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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Στην παρούσα πτυχιακή εργασία θα ασχοληθούµε µε το ∆ιεθνές Πρότυπο 

Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς 15 

Μέσα από την µελέτη ποικίλης βιβλιογραφίας, επιστηµονικών άρθρων και 

περιοδικών θα προσπαθήσουµε όσο πιο κατανοητά γίνεται να προσεγγίσουµε το θέµα 

αυτό και να παρουσιάσουµε όλες τις πτυχές εφαρµογής του από τις ελληνικές 

επιχειρήσεις. 

Θα µπορούσαµε προλογίζοντας τα διεθνή λογιστικά πρότυπα να τα περιγράψουµε ως 

ένα σύνολο από κανόνες και αρχές που ως στόχο έχουν την ορθή απεικόνιση της 

χρηµατοοικονοµικής θέσης και του αποτελέσµατος των οικονοµικών οντοτήτων στις 

χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις που συντάσσονται στο τέλος της οικονοµικής 

χρήσης. 

Τόσο τα διεθνή λογιστικά πρότυπα γενικότερα όσο και το ∆ΠΧΑ 15 ειδικότερα είναι 

απαραίτητα προκειµένου να δηµιουργηθεί ένα λογιστικό σύστηµα το οποίο θα 

βοηθήσει στην συγκρισιµότητα των καταστάσεων των εταιρειών. 

Επίσης µε το ∆ΠΧΑ 15  θα αναπτυχθούν κοινές απαιτήσεις σχετικά µε τις αρχές 

αναγνώρισης των εσόδων και έτσι θα βελτιωθεί η συγκρισιµότητα µεταξύ των 

εταιρειών που δραστηριοποιούνται είτε στον ίδιο είτε σε  διαφορετικούς κλάδους. 
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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 

Στο σηµείο αυτό θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε τον επόπτη της εργασίας αυτής, κο 

Σµαράιδο για την βοήθεια που µας παρείχε. 

Επίσης θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε τις οικογένειές µας για όλη την υποστήριξη και 

την αγάπη που µας παρείχαν καθόλη την διάρκεια των σπουδών µας. 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Στην παρούσα εργασία ασχοληθήκαµε µε το ∆ΠΧΑ 15.  

Στο ξεκίνηµα της εργασίας υπάρχει µία µικρή εισαγωγή επί του θέµατος , ενώ στο 

πρώτο κεφάλαιο δίνεται η έννοια και η λειτουργία των διεθνών λογιστικών 

προτύπων. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο περιγράφεται η έννοια των εσόδων ενώ στο τρίτο κεφάλαιο 

αναλύεται το ∆ΠΧΑ 15 

Στο τέταρτο κεφάλαιο περιγράφονται τα πρότυπα που αντικαταστάθηκαν από το 

∆ΠΧΑ 15 ενώ στο πέµπτο κεφάλαιο  περιγράφονται οι οικονοµικές καταστάσεις. 

Τέλος στο έκτο κεφάλαιο παρουσιάζονται οι οικονοµικές καταστάσεις βιοµηχανικής 

επιχείρησης που εφαρµόζει το ∆ΠΧΑ 15. 
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ABSTRACT 

In the present work we dealt with IFRS 15. 

At the beginning of the work there is a small introduction on the subject, while the 

first chapter gives the meaning and operation of international accounting standards. 

The second chapter describes the concept of revenue while the third chapter analyzes 

IFRS 15 

The fourth chapter describes the standards replaced by IFRS 15 while the fifth chapter 

describes the financial statements. 

Finally, the sixth chapter presents the financial statements of an industrial enterprise 

applied by IFRS 15. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα εδώ και µία δεκαετία έχουν εισέλθει στην οικονοµική 

ζωή της χώρας αλλά και στην οικονοµική ζωή λοιπών ευρωπαϊκών χωρών. 

Θα µπορούσαµε να χαρακτηρίσουµε τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα ως µία από τις 

πιο θεµελιώδεις ενέργειες που σκοπό είχαν την προσαρµογή αλλά και την εξάλειψη 

τυχόν ανοµοιογενειών όσον αφορά τις οικονοµικές καταστάσεις των επιχειρήσεων 

αλλά και την γενικότερη λειτουργία. 

Τα διεθνή λογιστικά πρότυπα είναι ένα πλαίσιο λογιστικών αρχών, το οποίο σε 

παγκόσµιο επίπεδο δύναται να συγκεντρώσει λογιστική γνώση και εµπειρία για τους 

κλάδους αλλά και τις µορφές δραστηριότητας µιας εταιρείας. 

Τα διεθνή λογιστικά πρότυπα είναι ένα άκρως σηµαντικό εργαλείο που βοηθάει την 

ορθή οικονοµική ανάλυση των επιχειρήσεων, και έτσι βοηθάει και τους χρήστες των 

οικονοµικών αυτών καταστάσεων να έχουν µία καλή εικόνα των επιδόσεων της 

οικονοµικής οντότητας. 

Τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς στην Ελλάδα 

πρωτοεφαρµόστηκαν  µε βάση την κοινοτική οδηγία 1606/2002 σε όλες τις 

επιχειρήσεις που είναι εισηγµένες στο χρηµατιστήριο.  

Βέβαια υπήρξαν και άλλες νοµοθετικές ρυθµίσεις κυρίως του νόµου 2190/1920 , οι 

οποίες σταδιακά εφαρµόστηκαν και σε συγκεκριµένες εταιρείες δηµοσίου 

συµφέροντος. 

Στην εργασία αυτή θα ασχοληθούµε µε το ∆ΠΧΑ 15 «Έσοδα από συµβάσεις µε 

πελάτες». 

Τα έσοδα για κάθε οικονοµική οντότητα αποτελούν ένα ιδιαίτερα σηµαντικό µέγεθος 

ιδιαίτερα για τους χρήστες των οικονοµικών καταστάσεων. 

Τα δύο βασικά ∆ΛΠ που αφορούσαν τα έσοδα ήταν το ∆ΛΠ 18 «ΕΣΟ∆Α» και το 

∆ΛΠ 11 « ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΕΣ ΣΥΒΜΑΣΕΙΣ». Τα ∆ΛΠ αυτά σε πολλές 

περιπτώσεις είχαν περιορισµένη εφαρµογή και ελλιπή καθοδήγηση. 
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Η έκδοση του νέου προτύπου ∆ΠΧΑ 15 είχε ως βασικό σκοπό την αποσαφήνιση των 

βασικών αρχών για την αναγνώριση των εσόδων αλλά επίσης και τους εξής στόχους: 

- Την παροχή ενός πιο καθορισµένου πλαισίου για την αντιµετώπιση ειδικών 

θεµάτων σχετικών µε τα έσοδα 

- Την εξάλειψη τυχόν ασυνεπειών που υπήρχαν µε βάση τις προηγούµενες 

απαιτήσεις αναγνώρισης των εσόδων. 

- Την παροχή των κατάλληλων και χρήσιµων πληροφοριών προς τους χρήστες 

των οικονοµικών καταστάσεων 

- Τη επίτευξη της συγκρισιµότητας στις πρακτικές αναγνώρισης των εσόδων 

µεταξύ των οικονοµικών οντοτήτων και των αγορών κεφαλαίου. 

 

Όπως θα δούµε πιο αναλυτικά και στην συνέχεια της µελέτης αυτής, το ∆ΠΧΑ !% 

έλαβε έγκριση τον Σεπτέµβριο του 2016. Η εφαρµογή του ξεκίνησε για τις ετήσιες 

περιόδους που ξεκινούν µετά την 01/01/2018, µε την προγενέστερη όµως εφαρµογή 

να επιτρέπεται. 

 

Μέσω του νέου αυτού προτύπου προσεγγίζεται µία νέα λογική σχετικά µε την 

αναγνώριση και την επιµέτρηση του εσόδου.  

Έχει εφαρµογή σε όλες τις οικονοµικές οντότητες και δεν επηρεάζει η φύση του 

εσόδου, δηλαδή το έσοδο µπορεί να προέρχεται είτε από την πώληση αγαθών είτε 

από παροχή υπηρεσιών είτε ακόµη και από έσοδα από κατασκευαστικό έργο. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
Ο

 Η ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ Η ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ 

∆ΛΠ/∆ΠΧΑ – ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 

1.2 ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 

Τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα (IFRS,IAS), διαµορφώθηκαν από το συµβούλιο των 

∆ιεθνών Λογιστικών Πρότυπων (International Accounting Standards Borard, IASB). 

H επιτροπή (International Accounting Standrards Committee, IASC), συστήθηκε για 

πρώτη φορά το έτσι 1973 και είχε ως σκοπό των εργασιών του την βελτίωση και την 

εναρµόνιση των οικονοµικών καταστάσεων
1
. 

Τον Απρίλιο του 2001 δηµιουργήθηκαν τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής 

Αναφοράς. Σκοπός τους ήταν η σαφής και ακριβής απεικόνιση των οικονοµικών 

στοιχείων των οντοτήτων. ∆ηλαδή απώτερος σκοπός της δηµιουργίας των ∆ΠΧΑ 

ήταν η αξιοπιστία αλλά και η συγκρισιµότητα των οικονοµικών καταστάσεων των 

επιχειρήσεων ώστε αυτές να είναι συγκρίσιµες τόσο για το εσωτερικό της χώρας µας 

αλλά όσο και σε παγκόσµιο επίπεδο. 

Σηµαντικές αλλαγές στις ισχύουσες λογιστικές αρχές θα επέλθουν µε την χρήση των 

∆ΠΧΑ. 

Η κατάρτιση των οικονοµικών καταστάσεων των επιχειρήσεων θα βασίζεται στην 

φιλοσοφία της παρουσίασης της πραγµατικής εικόνας της χρηµατοοικονοµικής 

κατάστασης της επιχείρησης αλλά και την πραγµατικής εικόνας των αποτελεσµάτων 

χρήσης και των ταµειακών ροών της κάθε επιχείρησης. Με τον τρόπο αυτό θα 

δύναται να εκτιµηθεί η δυνατότητα της κάθε οικονοµικής µονάδας να συνεχίσει της 

επιχειρηµατικής της δραστηριότητα ως ενεργή οικονοµική µονάδα και να µπορεί να 

εξυπηρετεί τις ανάγκες των χρηστών για πληροφόρηση 

Αν θέλαµε µε λίγα λόγια να περιγράψουµε τα ∆ΛΠ θα λέγαµε ότι είναι στην ουσία 

κανόνες διεθνούς αναγνώρισης και παραδοχής που προδιαγράφουν τα στοιχεία και τις 

                                                           
1
 ΦΙΛΟΣ Ι., ∆ΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ – ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

ΜΕΤΑΤΡΟΠΗΣ, ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΛΕΙ∆ΑΡΙΘΜΟΣ, ΑΘΗΝΑ 2011 
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πληροφορίες που θα πρέπει να παρατίθενται στις δηµοσιευµένες οικονοµικές 

καταστάσεις της επιχείρησης. 

 

Τα ∆ΛΠ καθορίζουν τους κανόνες της αποτίµησης των επιµέρους περιουσιακών 

στοιχείων και υποχρεώσεων της επιχείρησης µε βάση τους οποίους υπολογίζονται τα 

έσοδα και τα εξοδά της επιχείρησης και έτσι εξευρίσκεται η καθαρή της περιουσία. 

Οι οικονοµικές καταστάσεις της επιχείρησης που περιέχουν τα οικονοµικά στοιχεία 

της επιχείρησης είναι οι εξής
2
: 

- Κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης (λογαριασµός κερδών – ζηµιών): 

παρατίθενται σε οµάδες τα έσοδα και τα έξοδα της επιχείρησης πάντα όµως 

όπως αυτά υπάρχουν  στο τέλος της χρήσης 

- Κατάσταση µεταβολών της χρηµατοοικονοµικής θέσης: παρουσιάζονται οι 

αυξήσεις και µειώσεις των ιδίων κεφαλαίων. Έτσι λοιπόν φαίνονται οι 

µεταβολές που πραγµατοποιήθηκαν πάνω στην καθαρή θέση της επιχείρησης 

αλλά και στην πραγµατική της περιουσία στο τέλος της χρήσης. 

- Κατάσταση των ταµειακών ροών: φαίνονται όλες οι εισπράξεις και οι 

πληρωµές της επιχείρησης καθ’όλη την διάρκεια της διαχειριστικής περιόδου. 

- Ισολογισµός: παρουσιάζονται οµαδοποιηµένες όλες οι αξίες της επιχείρησης 

που αφορά τα περιουσιακά στοιχεία αλλά και τις υποχρεώσεις της 

επιχείρησης πάντα στο τέλος της χρήσης. 

- Προσάρτηµα: στην κατάσταση αυτή εµπεριέχονται όλες οι επεξηγηµατικές 

σηµειώσεις, τυχόν προσθετικοί πίνακες, στοιχεία και πληροφορίες. Μπορεί 

επίσης να περιέχει γνωστοποιήσεις σχετικά µε κινδύνους και αβεβαιότητες 

που επηρεάζουν την επιχείρηση αλλά επίσης και  οικονοµικούς πόρους ή 

υποχρεώσεις που όµως δεν παρουσιάζονται στον Ισολογισµό. 

 

 
                                                           
2
 ΦΙΛΟΣ Ι., ∆ΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ – ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

ΜΕΤΑΤΡΟΠΗΣ, ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΛΕΙ∆ΑΡΙΘΜΟΣ, ΑΘΗΝΑ 2011 
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1.2 ΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ∆ΙΕΘΝΩΝ ΠΡΟΤΥΠΩΝ 

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑΣ 

 

Τα ∆ΠΧΑ περιέχουν όλες τις θεµελιώδεις παραδοχές που θα πρέπει να 

χαρακτηρίζουν τις οικονοµικές καταστάσεις. 

Οι παραδοχές αυτές είναι οι εξής: 

- η αρχή της αυτοτέλειας  των οικονοµικών χρήσεων: αυτό σηµαίνει ότι οικονοµικές 

καταστάσεις θα πρέπει να απεικονίζουν την εύλογη αξία των περιουσιακών στοιχείων 

, των απαιτήσεων και των υποχρεώσεων , αλλά επίσης και τα έξοδα και έσοδα, τις 

ταµειακές εκροές και εισροές αλλά ακόµα και όλες τις µεταβολές που υπεισέρχονται 

στα ίδια  και ξένα κεφάλαια για την συγκεκριµένη χρήση που φαίνεται στις 

οικονοµικές καταστάσεις. 

- η αρχή της συνεχιζόµενης δραστηριότητας: αυτή η παραδοχή σηµαίνει ότι 

θεωρείται δεδοµένη η επ’ αόριστον συνέχιση της λειτουργίας της επιχείρησης. Ακόµη 

όµως και να µην ισχύει η υπόθεση αυτή θα πρέπει να υπάρχει ειδική γνωστοποίηση , 

οπότε και θα υπάρχει και διαφορετικός τρόπος που θα παρουσιαστούν οι οικονοµικές 

καταστάσεις. 

- η παραδοχή της κατανοητότητας: µε βάση της παραδοχή αυτή ορίζεται η ορθή και η 

συνεπής παρουσίαση των οικονοµικών πληροφοριών , εφόσον τα στοιχεία των 

οικονοµικών καταστάσεων θα έχουν κατηγοριοποιηθεί και χαρακτηριστεί αλλά και 

αποτιµηθεί ορθά. 

- η παραδοχή της συνέπειας: για να χρησιµοποιηθεί σωστά η χρηµατοοικονοµική 

πληροφόρηση από τους χρήστες των οικονοµικών καταστάσεων , θα πρέπει αυτή να 

έχει προστιθέµενη αξία στη λήψη µίας επενδυτικής απόφασης είτε παρέχοντας 

εκτιµήσεις για το µέλλον είτε επιβεβαιώνοντας τις ήδη υπάρχουσες αξίες. 
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- η παραδοχή της αξιοπιστίας: θα πρέπει οι οικονοµικές καταστάσεις να 

χαρακτηρίζονται από αξιοπιστία ώστε να δύναται η πληροφόρηση που παρέχεται να 

είναι αξιοποιήσιµη. 

- η συγκρισιµότητα: θα πρέπει οι πληροφορίες που παρέχονται από τις οικονοµικές 

καταστάσεις να είναι εύκολα συγκρίσιµες µε τις αντίστοιχες πληροφορίες άλλων 

επιχειρήσεων αλλά επίσης και µε την αντίστοιχη πληροφορία της ίδιας επιχείρησης 

προηγουµένων οικονοµικών χρήσεων. 

-  η παραδοχή της έγκαιρης πληροφόρησης: µπορεί η χρησιµότητα της κάθε 

πληροφόρησης που παρέχεται προς όλους τους ενδιαφερόµενους να επηρεαστεί από 

την χρονική στιγµή της δηµοσιοποίησής της. 

- η παραδοχή της σπουδαιότητας: η παραδοχή αυτή στηρίζεται στην φύση και την 

σχετικότητα της πληροφόρησης και της οντότητας
3
. 

 

1.3 ΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΩΝ ∆ΛΠ/∆ΠΧΑ 

Το πλαίσιο εφαρµογής των ∆ΛΠ περιγράφει κατά κύριο λόγο τις βασικές έννοιες 

σχετικά µε την κατάρτιση και την παρουσίαση των οικονοµικών καταστάσεων στους 

εξωτερικούς χρήστες. 

Το πλαίσιο αυτό είναι ένα βοηθητικό εργαλείο για τους εργαζοµένους των οντοτήτων 

και καθοδηγεί και τα ∆ιοικητικά Συµβούλια για την αντιµετώπισή τους σε νέα ∆ΠΧΑ 

καθώς επίσης και για θέµατα τα οποία δεν αναλύονται σε κάποιο συγκεκριµένο 

∆ΠΧΑ/∆ΛΠ. 

Έτσι λοιπόν η διοίκηση θα πρέπει να επιλέξει µε βάση την κρίση της την κατάλληλη 

λογιστική πολιτική που θα ακολουθήσει , προκειµένου να ικανοποιούνται όλες οι 

απαραίτητες προϋποθέσεις των ∆ΠΧΑ/∆ΛΠ. 

                                                           
3
 ΦΙΛΟΣ Ι., ∆ΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ – ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

ΜΕΤΑΤΡΟΠΗΣ, ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΛΕΙ∆ΑΡΙΘΜΟΣ, ΑΘΗΝΑ 2011 
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Για να επιλεγεί λοιπόν η καταλληλότερη µέθοδος το ∆ΛΠ 8 , έχει µε γενικό τρόπο 

αναφερθεί σε αυτές τις ειδικές περιπτώσεις. 

Βέβαια να αναφέρουµε ότι στην χώρα µας υπάρχει και η λειτουργία του Συµβουλίου 

Λογιστικής Τυποποίησης της Επιτροπής Λογιστικής Τυποποίησης και Ελέγχων. 

Με βάση λοιπόν το πλαίσιο του  συµβουλίου αυτού οι χρήστες των οικονοµικών 

καταστάσεων οι οποίο είναι κυρίως οι τωρινοί και οι µελλοντικοί επενδυτές, οι 

δανειστές αλλά και οι λοιποί πιστωτές, θα πρέπει να µπορούν να αξιοποιούν την 

πληροφόρηση που τους παρέχεται σχετικά µε τους διαθέσιµους πόρους της 

επιχείρησης, προκειµένου να αξιολογούν τις προοπτικές της οικονοµικής οντότητας 

για την αποδοτικότητά της επιχείρησης, την αποτελεσµατικότητα της διοίκησης αλλά 

και τις µελλοντικές ταµειακές ροές
4
. 

Οι περισσότεροι χρήστες των οικονοµικών καταστάσεων µιας επιχείρησης εστιάζουν 

κατά βάση σε πληροφορίες σχετικά µε την µορφή αλλά και την αξία των 

οικονοµικών µεγεθών και παράλληλα δύναται να εξετάζουν και τα πλεονεκτήµατα 

και τις αδυναµίες της επιχείρησης. 

Οι επενδυτές σχετικά την εκτίµηση των µελλοντικών ταµειακών ροών επιλέγουν να 

µελετήσουν πληροφορίες σχετικά µε τις απαιτήσεις, υποχρεώσεις, δάνεια  της 

επιχείρησης. 

Προκειµένου να υπάρξει η κατάλληλη πληροφόρηση των χρηστών αυτών θα πρέπει 

να παρουσιάζονται και όλες οι µεταβολές των οικονοµικών στοιχείων. Μλεσω της 

παρουσίασης των µεταβολών αυτών ο αναγνώστης δύναται να αντιληφθεί και να 

κατανοήσει την δυνατότητα της επιχείρησης να πληρώνει τις υποχρεώσεις της αλλά 

και να εισπράττει τις απαιτήσεις της, αλλά επίσης µπορεί και να αντλήσει ο 

αναγνώστης πληροφορίες σχετικά µε τον δανεισµό της επιχείρησης, την αποπληρωµή 

του χρέους αλλά και την διανοµή ή µη µερισµάτων στους µετόχους. 

 

                                                           
4
 ΠΡΩΤΟΨΑΛΤΗΣ Ν., ∆ΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ, ∆ΙΘΕΝΗ ΠΡΟΤΥΠΑ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ, ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ, Α ΤΟΜΟΣ, ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΣΤΑΜΟΥΛΗ, ΑΘΗΝΑ 2009 
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Επίσης προκειµένου να ολοκληρωθεί η εικόνα της συνολικής µεταβολής της αξίας 

της επιχείρησης θα πρέπει να είναι διαθέσιµες και πληροφορίες σχετικά µε τις 

µεταβολές στους οικονοµικούς πόρους της επιχείρησης οι οποίοι δεν απεικονίζονται 

στις οικονοµικές επιδόσεις όπως για παράδειγµα η έκδοση συµµετοχικών τίτλων ή η 

διανοµή µετρητών ή άλλων περιουσιακών στοιχείων  στους µετόχους. 

Υπάρχουν συγκεκριµένα χαρακτηριστικά για την ποιότητα της πληροφόρησης που θα 

παρέχεται στους χρήστες των οικονοµικών καταστάσεων που είναι τα εξής κάτωθι: 

- Συγκρισιµότητα 

- Συνάφεια 

- Πιστή αναπαράσταση 

- Επαληθευσιµότητα 

- Επικαιρότητα 

- Κατανοητότητα των πληροφοριών. 

Βέβαια είναι σαφές ότι σε κάθε περίπτωση και ανεξάρτητα από την ικανοποίηση ή µη 

όλων ή των περισσοτέρων για τα ποιοτικά χαρακτηριστικά της πληροφόρησης, το 

κόστος είναι ένας σηµαντικός περιορισµός. 

Για τον λόγο αυτό το σύνολο της πληροφόρησης που θα παρέχεται θα πρέπει να 

περιγράφεται αναλυτικότερα στις γνωστοποιήσεις του κάθε προτύπου και να 

επανεκτιµάται αλλά και να επανελέγχεται σε τακτά χρονικά διαστήµατα από το 

Συµβούλιο ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων. Το Συµβούλιο αυτό αξιολογεί το κόστος 

και τα οφέλη σε σχέση µε την χρηµατοοικονοµική πληροφόρηση γενικά και όχι µόνο 

για τις µεµονωµένες επιχειρήσεις. 

 

 

 

 

 



 

9 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2
Ο

 Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΩΝ ΕΣΟ∆ΩΝ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΑ 

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ (ΕΛΠ) 

2.1 Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΩΝ ΕΣΟ∆ΩΝ 

Ως  έσοδο θεωρείται η κάθε αξία ή η κάθε απαίτηση που οι επιχειρήσεις αποκτούν 

από την συνήθη δραστηριότητά τους. Πιο συγκεκριµένα το έσοδο αυτό θα πρέπει να 

προέρχεται από την πώληση ή την εκµετάλλευση αγαθών, υπηρεσιών ή δικαιωµάτων.  

Παραδείγµατα τέτοιων  εσόδων είναι:  

- Η πώληση έτοιµων προϊόντων 

- Η πώληση ηµιτελών προϊόντων 

- Η παροχή υπηρεσιών 

- Οι επιχορηγήσεις των πωλήσεων 

- Τα έσοδα κεφαλαίων, πιστωτικοί τόκοι, έσοδα από συµµετοχές , έσοδα από 

µερίσµατα 

- Οι πιστωτικές συναλλαγµατικές διαφορές 

- Τα έσοδα παρεποµένων ασχολιών πχ προµήθειες, ενοίκια. 

2.2 ΟΙ ∆ΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΤΩΝ ΕΣΟ∆ΩΝ 

Τα έσοδα µπορούν να διακριθούν σε διάφορες κατηγορίες. Οι κατηγορίες αυτές είναι 

οι εξής
5
: 

- Ανάλογα µε την προέλευσή τους σε: 

Α) Οργανικά. Αυτά τα έσοδα είναι τα οµαλά έσοδα , αυτά δηλαδή που προέρχονται 

από την συνήθη δραστηριότητα της επιχείρησης. Συνήθης δραστηριότητα θεωρούνται 

πχ οι πωλήσεις εµπορευµάτων ή η παροχή υπηρεσιών. 

                                                           
5
 ΠΡΩΤΟΨΑΛΤΗΣ Ν., ∆ΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ, ∆ΙΘΕΝΗ ΠΡΟΤΥΠΑ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ, ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ, Α ΤΟΜΟΣ, ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΣΤΑΜΟΥΛΗ, ΑΘΗΝΑ 2009 
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Τα έσοδα αυτής της φύσεως θα συσχετιστούν µε τα οργανικά, οµαλά έξοδα 

προκειµένου να εξέλθει το οργανικό αποτέλεσµα της διαχειριστικής χρήσης. 

Β) Ανόργανα. Τα έσοδα αυτά δεν προέρχονται από την οµαλή δραστηριότητα της 

επιχείρησης αλλά προέρχονται από τυχαίες και συµπτωµατικές συναλλαγές ή 

δραστηριότητες της επιχείρησης. Τα ανόργανα έσοδα µπορεί να είναι και έκτακτα, 

δηλαδή έσοδα που να προέρχονται από έκτακτες δραστηριότητες της επιχείρησης, 

από έκτακτα γεγονότα και περιστατικά , όπως για παράδειγµα συναλλαγµατικές 

διαφορές. 

 

-Ανάλογα µε την οµαλότητά τους µπορεί να διακριθούν στα εξής έσοδα: 

 

Α) Οµαλά. ∆ηλαδή προέρχονται από την κανονική και οµαλή λειτουργία της 

επιχείρησης 

 

Β) Ανώµαλα. ∆ηλαδή είναι αυτά που προέρχονται από τις µεταβολές της οικονοµικής 

συγκυρίας. Μπορεί αν είναι έκτακτα γεγονότα και κατά βάση η χρονική τους 

διάρκεια είναι περιορισµένη. 

 

- ανάλογα µε το αν αφορούν ή όχι την διαχειριστική χρήση µπορεί να διακριθούν ως 

εξής: 

 

Α) ∆ουλευµένα , αυτά που δηλαδή που έχουν πραγµατοποιηθεί για χάρη της χρήση, 

ανεξάρτητα µε το αν έχουν εισπραχθεί ή όχι.  

Β) Μη δουλευµένα , τα οποία και δεν αφορούν την συγκεκριµένη διαχειριστική 

χρήση αλλά την επόµενη χρήση και έχουν προεισπραχθεί. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3
Ο

 ΤΟ ∆ΙΕΘΝΕΣ ΠΡΟΤΥΠΟ 

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΑΝΑΦΟΡΆΣ 15 « ΕΣΟ∆Α 

ΑΠΟ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΜΕ ΠΕΛΑΤΕΣ 

3.1 ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ ΣΤΟΧΕΙΑ 

Το ∆ΠΧΑ 15 στην ουσία είναι το αποτέλεσµα µίας κοινής προσπάθειας. 

Της προσπάθειας που έγινε µεταξύ του Συµβουλίου των ∆ιεθνών Λογιστικών 

Προτύπων (ΙΑSB) και του Αµερικάνικου Συµβουλίου των Χρηµατοοικονοµικών 

Λογιστικών Προτύπων (FASB). H προσπάθεια αυτή αφορά στην ανάπτυξη κοινών 

απαιτήσεων σχετικά  µε τις αρχές αναγνώρισης εσόδων , µε τέτοιο τρόπο που να 

οδηγήσει στην βελτίωση της συγκρισιµότητας µεταξύ των οµοειδών εταιρειών αλλά 

και επίσης µεταξύ των εταιρειών που ναι µέν δραστηριοποιούνται στον ίδιο κλάδο 

αλλά επίσης και συντάσσουν τις οικονοµικές τους καταστάσεις µε διαφορετικά 

λογιστικά πρότυπα
6
. 

Το ∆ΠΧΑ 15 τέθηκε σε εφαρµογή την 1/1/2017. Το ∆ΠΧΑ αυτό ηρθε να 

αντικαταστήσει το ∆ΛΠ 18 «ΕΣΟ∆Α», το ∆ΛΠ 11 «ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ» 

αλλά επίσης και τις ∆ιερµηνείες Ε∆∆ΠΧΑ 13» ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΠΙΣΤΟΤΗΤΑΣ 

ΠΕΛΑΤΩΝ», Ε∆∆ΠΧΑ 15 ‘ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΑΚΙΝΗΤΩΝ», 

Ε∆∆ΠΧΑ 18 «ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΑΠΟ 

ΠΕΛΑΤΕΣ», ΜΕ∆ 31 «ΠΡΑΞΕΙΣ ΑΝΤΑΛΛΑΓΗΣ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

∆ΙΑΦΗΜΙΣΗΣ» 

 

 

 

 

 

                                                           
6
 www.e-forologia.gr/cms/viewContents.aspx?id=207585 
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3.2 Ο ΣΚΟΠΟΣ ΤΟΥ ∆ΠΧΑ 15 

Ο σκοπός του ∆ΠΧΑ 15 είναι ο καθορισµός των λογιστικών αρχών τις οποίες η κάθε 

οντότητα θα µπορεί να εφαρµόζει σε σχέση µε την χρηµατοοικονοµική αναφορά 

χρήσιµων πληροφοριών προς τους χρήστες των οικονοµικών καταστάσεων, όσον 

αφορά την φύση, το ποσό, το χρονοδιάγραµµα αλλά και την όποια αβεβαιότητα των 

εσόδων και των ταµειακών ροών που θα προκύψουν από µία σύµβαση µε πελάτη. 

Βέβαια θα πρέπει πάντα να λαµβάνεται υπόψιν η βασική αρχή του ∆ΠΧΑ αυτού , µε 

βάση την οποία η κάθε οντότητα αναγνωρίζει τα έσοδα που σχετίζονται µε την 

µεταβίβαση των αγαθών ή των υπηρεσιών προς τους πελάτες και σε τιµή η οποία θα 

αντιπροσωπεύει το τίµηµα που η συγκεκριµένη οντότητα προσδοκά ότι θα δικαιούται 

για την ανταλλαγή των αγαθών και των υπηρεσιών. 

Το πρότυπο αυτό προσδιορίζει στην ουσία τον λογιστικό χειρισµό της ατοµικής 

σύµβασης µε τον πελάτη . Στην πράξη η µία οντότητα θα πρέπει να εφαρµόσει το 

∆ΠΧΑ 15 σε ένα χαρτοφυλάκιο συµβάσεων ή υποχρεώσεων απόδοσης µε παρόµοια 

χαρακτηριστικά, εφόσον η οντότητα περιµένει ότι οι επιδράσεις στις οικονοµικές 

καταστάσεις από την εφαρµογή των διατάξεων του ∆ΠΧΑ αυτού στο χαρτοφυλάκιο 

των συµβάσεων δεν θα διαφέρει ουσιαστικά εάν το ∆ΠΧΑ 15 εφαρµοζόταν σε κάθε 

µία ατοµική σύµβαση χωριστά. 

Σχετικά µε τον λογιστικό χειρισµό των χαρτοφυλακίων συµβάσεων, η οντότητα θα 

πρέπει να χρησιµοποιεί τις εκτιµήσεις και τις παραδοχές που αντικατοπτρίζουν του 

µέγεθος και την σύνθεση του χαρτοφυλακίου. 
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3.3 ΤΟ ΠΕ∆ΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΟΥ ∆ΠΧΑ 15 

το πρότυπο αυτό δύναται να εφαρµοστεί σε όλες τις συµβάσεις που µία επιχείρηση 

έχει µε τους πελάτες εκτός όµως από τις εξής περιπτώσεις
7
: 

- συµβάσεις µισθώσεων οι οποίες και εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής του προτύπου 

17 «ΜΙΣΘΩΣΕΙΣ». 

- ασφαλιστήρια συµβόλαια που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής του ∆ΠΧΑ4 

«ΑΣΦΑΛΙΣΤΗΡΙΑ ΣΥΜΒΟΛΑΙΑ» 

- µη χρηµατικές ανταλλαγές µεταξύ των οντοτήτων οι οποίες δραστηριοποιούνται 

στο ίδιο αντικείµενο µε στόχο την  διευκόλυνση των πωλήσεων σε πελάτες. 

- χρηµατοοικονοµικά µέσα και λοιπά συµβατικά δικαιώµατα ή υποχρεώσεις που 

ανήκουν όµως στο ∆ΠΧΑ 9, ∆ΠΧΑ 10,∆ΠΧΑ 11, ∆ΛΠ 27 και ∆ΛΠ 28. 

Το πρότυπο αυτό θα εφαρµοστεί σε µία σύµβαση µόνο εάν υπάρχει ως 

αντισυµβαλλόµενος ο πελάτης.  

Ο πελάτης λοιπόν είναι αυτός ο οποίος έχει συνάψει σύµβαση µε την επιχείρηση για 

την απόκτηση αγαθών ή λήψη υπηρεσιών έναντι οικονοµικών ανταλλαγµάτων. 
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3.4 ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ 

-  Προσδιορισµός της σύµβασης  

Μια οικονοµική οντότητα λογιστικοποιεί µια σύµβαση µε πελάτη η οποία εµπίπτει 

στο πεδίο εφαρµογής του παρόντος Προτύπου µόνο όταν πληρούνται όλα τα 

παρακάτω κριτήρια
8
:  

α)  τα µέρη της σύµβασης έχουν εγκρίνει τη σύµβαση (γραπτώς, προφορικώς ή 

σύµφωνα µε άλλες συνήθεις επιχειρηµατικές πρακτικές) και έχουν δεσµευτεί να 

εκτελέσουν τις αντίστοιχες υποχρεώσεις τους  

β)  η οικονοµική οντότητα µπορεί να προσδιορίσει τα δικαιώµατα κάθε µέρους 

αναφορικά µε τα αγαθά ή τις υπηρεσίες που πρόκειται να µεταβιβαστούν  

γ)  η οικονοµική οντότητα µπορεί να προσδιορίσει τους όρους πληρωµής για τα 

αγαθά ή τις υπηρεσίες που πρόκειται να µεταβιβαστούν  

δ)  η σύµβαση έχει εµπορική υπόσταση (ήτοι ο κίνδυνος, ο χρόνος ή το ποσό των 

µελλοντικών ταµειακών ροών της οικονοµικής οντότητας αναµένεται να 

µεταβληθούν ως αποτέλεσµα της σύµβασης) και  

ε)  είναι πιθανό η οικονοµική οντότητα να εισπράξει το αντάλλαγµα που δικαιούται 

έναντι των αγαθών και υπηρεσιών που θα µεταβιβαστούν στον πελάτη. Προκειµένου 

να εκτιµήσει πόσο πιθανό είναι να εισπραχθεί ένα ποσό ανταλλάγµατος, η 

οικονοµική οντότητα εξετάζει µόνο την ικανότητα και την πρόθεση του πελάτη να 

καταβάλει το ποσό του ανταλλάγµατος όταν αυτό καταστεί απαιτητό. Το ποσό του 

ανταλλάγµατος που δικαιούται η οικονοµική οντότητα ενδέχεται να είναι µικρότερο 

από την τιµή που αναφέρεται στη σύµβαση εάν το αντάλλαγµα είναι µεταβλητό, 

επειδή η οικονοµική οντότητα δύναται να προσφέρει στον πελάτη έκπτωση επί της 

τιµής .  

                                                           
8
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Σύµβαση είναι µια συµφωνία µεταξύ δύο ή περισσότερων µερών από την οποία 

απορρέουν εκτελεστά δικαιώµατα και υποχρεώσεις. Η εκτελεστότητα των 

δικαιωµάτων και των υποχρεώσεων που απορρέουν από µια σύµβαση υπόκειται στον 

νόµο. Οι συµβάσεις δύνανται να είναι γραπτές, προφορικές ή τεκµαρτές βάσει των 

συνήθων επιχειρηµατικών πρακτικών µιας οικονοµικής οντότητας. Οι πρακτικές και 

οι διαδικασίες σύναψης συµβάσεων µε πελάτες διαφέρουν ανάλογα µε τη 

δικαιοδοσία, τον κλάδο και την οικονοµική οντότητα. Επίσης, ενδέχεται να 

διαφέρουν και εντός της ίδιας οικονοµικής οντότητας (για παράδειγµα, δύνανται να 

διαφέρουν ανάλογα µε την κατηγορία πελάτη ή τη φύση των υποσχόµενων αγαθών ή 

υπηρεσιών). Προκειµένου να καθορίσει εάν και πότε µια συµφωνία µε πελάτη 

συνεπάγεται εκτελεστά δικαιώµατα και υποχρεώσεις, η οικονοµική οντότητα εξετάζει 

τις εν λόγω πρακτικές και διαδικασίες. 

Ορισµένες συµβάσεις µε πελάτες ενδέχεται να µην έχουν προκαθορισµένη διάρκεια 

και µπορούν να καταγγελθούν ή να τροποποιηθούν από οποιοδήποτε µέρος ανά πάσα 

στιγµή. Άλλες συµβάσεις ενδέχεται να ανανεώνονται αυτόµατα σε περιοδική βάση 

που προσδιορίζεται στη σύµβαση. Μια οικονοµική οντότητα εφαρµόζει το παρόν 

Πρότυπο στη διάρκεια της σύµβασης (ήτοι στη συµβατική περίοδο) κατά την οποία 

τα µέρη της σύµβασης έχουν άµεσα εκτελεστά δικαιώµατα και υποχρεώσεις. 

Για τον σκοπό της εφαρµογής του παρόντος Προτύπου, δεν υφίσταται σύµβαση εάν 

κάθε µέρος της σύµβασης διατηρεί το µονοµερώς εκτελεστό δικαίωµα να καταγγείλει 

µια πλήρως ανεκτέλεστη σύµβαση χωρίς να αποζηµιώσει το άλλο µέρος (ή µέρη). 

Μια σύµβαση θεωρείται πλήρως ανεκτέλεστη εάν πληρούνται αµφότερα τα 

ακόλουθα κριτήρια: 

α) η οικονοµική οντότητα δεν έχει µεταβιβάσει ακόµη κανένα υποσχόµενο αγαθό ή 

υπηρεσία στον πελάτη και 

β) η οικονοµική οντότητα δεν έχει λάβει ακόµη, και δεν δικαιούται να λάβει ακόµη, 

οποιοδήποτε αντάλλαγµα έναντι υποσχόµενων αγαθών ή υπηρεσιών. 

Εάν µια σύµβαση µε πελάτη πληροί τα κριτήρια της παραγράφου 9 κατά την έναρξη 

ισχύος της σύµβασης, η οικονοµική οντότητα δεν επαναξιολογεί τα εν λόγω κριτήρια, 

παρά µόνο εάν υπάρχουν ενδείξεις σηµαντικής µεταβολής στα γεγονότα και τις 
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περιστάσεις. Για παράδειγµα, εάν η ικανότητα ενός πελάτη να καταβάλει το 

αντάλλαγµα επιδεινωθεί σηµαντικά, η οικονοµική οντότητα θα επαναξιολογήσει 

κατά πόσο είναι πιθανό να εισπράξει το αντάλλαγµα που δικαιούται έναντι των 

υπολειπόµενων αγαθών ή υπηρεσιών που θα µεταβιβαστούν στον πελάτη. 

Όταν µια σύµβαση µε πελάτη δεν πληροί τα κριτήρια  και η οικονοµική οντότητα 

λάβει αντάλλαγµα από τον πελάτη, αναγνωρίζει το αντάλλαγµα που έλαβε ως έσοδο 

µόνο εφόσον ισχύει ένα από τα ακόλουθα γεγονότα: 

α) δεν εκκρεµούν υποχρεώσεις από πλευράς της οικονοµικής οντότητας για 

µεταβίβαση αγαθών ή υπηρεσιών στον πελάτη και το σύνολο, ή κατ' ουσίαν το 

σύνολο, του ανταλλάγµατος που έχει υποσχεθεί ο πελάτης έχει ληφθεί από την 

οικονοµική οντότητα και δεν είναι επιστρεπτέο ή 

β) η σύµβαση έχει καταγγελθεί και το αντάλλαγµα που έχει ληφθεί από τον πελάτη 

δεν είναι επιστρεπτέο. 

 

- Συνδυασµός συµβάσεων  

Μια οικονοµική οντότητα συνδυάζει δύο ή περισσότερες συµβάσεις τις οποίες έχει 

συνάψει την ίδια ή σχεδόν την ίδια χρονική στιγµή µε τον ίδιο πελάτη (ή µε µέρη 

συνδεδεµένα µε τον πελάτη) και αντιµετωπίζει λογιστικά τις συµβάσεις ως µία ενιαία 

σύµβαση εφόσον πληρούνται ένα ή περισσότερα από τα ακόλουθα κριτήρια: 

 

α) η διαπραγµάτευση των συµβάσεων γίνεται σε συνολική βάση µε κοινό εµπορικό 

στόχο 

 

β) το ποσό του ανταλλάγµατος που πρόκειται να καταβληθεί στο πλαίσιο µιας 

σύµβασης εξαρτάται από την τιµή ή την απόδοση της άλλης σύµβασης ή 

γ) τα υποσχόµενα αγαθά ή υπηρεσίες που ορίζονται στις συµβάσεις (ή ορισµένα από 

τα υποσχόµενα αγαθά ή υπηρεσίες που ορίζονται σε καθεµιά από τις συµβάσεις) 

συνιστούν ενιαία υποχρέωση εκτέλεσης . 
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- Τροποποιήσεις συµβάσεων  

 Ως τροποποίηση σύµβασης ορίζεται η µεταβολή στο πεδίο εφαρµογής ή την τιµή (ή 

και τα δύο) µιας σύµβασης η οποία έχει εγκριθεί από τα µέρη της σύµβασης. Σε 

ορισµένους κλάδους και δικαιοδοσίες, η τροποποίηση σύµβασης ενδέχεται να 

περιγράφεται ως εντολή µεταβολής, διαφοροποίηση ή διόρθωση. Τροποποίηση 

σύµβασης υφίσταται όταν τα µέρη της σύµβασης εγκρίνουν µια τροποποίηση η οποία 

είτε δηµιουργεί νέα είτε µεταβάλλει τα υφιστάµενα εκτελεστά δικαιώµατα και τις 

υποχρεώσεις των µερών της σύµβασης. Η τροποποίηση της σύµβασης µπορεί να 

εγκριθεί γραπτώς, προφορικώς ή µε τεκµαρτό τρόπο βάσει των συνήθων 

επιχειρηµατικών πρακτικών. Εάν τα µέρη της σύµβασης δεν έχουν εγκρίνει µια 

τροποποίηση της σύµβασης, η οικονοµική οντότητα εξακολουθεί να εφαρµόζει το 

παρόν Πρότυπο στην υφιστάµενη σύµβαση µέχρις ότου εγκριθεί η τροποποίηση της 

σύµβασης. 

Τροποποίηση σύµβασης δύναται να υφίσταται ακόµη και εάν τα µέρη της σύµβασης 

διαφωνούν σχετικά µε το πεδίο εφαρµογής ή την τιµή (ή και τα δύο) της 

τροποποίησης ή εάν τα µέρη έχουν εγκρίνει τη µεταβολή στο πεδίο εφαρµογής της 

σύµβασης χωρίς να έχουν ακόµη προσδιορίσει την αντίστοιχη µεταβολή στην τιµή. 

Προκειµένου να προσδιορίσει κατά πόσο είναι εκτελεστά τα δικαιώµατα ή οι 

υποχρεώσεις που δηµιουργούνται ή µεταβάλλονται λόγω της τροποποίησης, η 

οικονοµική οντότητα εξετάζει όλα τα σχετικά γεγονότα και τις περιστάσεις, 

συµπεριλαµβανοµένων των όρων της σύµβασης και άλλων υποστηρικτικών 

στοιχείων. Εάν τα µέρη της σύµβασης έχουν εγκρίνει µια µεταβολή στο πεδίο 

εφαρµογής της σύµβασης χωρίς να έχουν ακόµη προσδιορίσει την αντίστοιχη 

µεταβολή στην τιµή, η οικονοµική οντότητα θα εκτιµήσει τη µεταβολή στην τιµή 

συναλλαγής που απορρέει από την τροποποίηση σύµφωνα µε τις παραγράφους 50–54 

σχετικά µε την εκτίµηση του µεταβλητού ανταλλάγµατος και τις παραγράφους 56–58 

σχετικά µε τις εκτιµήσεις µεταβλητού ανταλλάγµατος που υπόκεινται σε 

περιορισµούς. 

 Η οικονοµική οντότητα αντιµετωπίζει λογιστικά µια τροποποίηση σύµβασης ως 

χωριστή σύµβαση εφόσον ισχύουν αµφότερες οι ακόλουθες προϋποθέσεις: 

α) το πεδίο εφαρµογής της σύµβασης διευρύνεται λόγω της προσθήκης υποσχόµενων 

αγαθών ή υπηρεσιών που είναι διακριτά (σύµφωνα µε τις παραγράφους 26–30) και 
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β) η τιµή της σύµβασης αυξάνεται κατά ένα ποσό ανταλλάγµατος το οποίο 

αντανακλά τις αυτοτελείς τιµές πώλησης των πρόσθετων υποσχόµενων αγαθών ή 

υπηρεσιών και τυχόν ενδεικνυόµενες προσαρµογές στην εν λόγω τιµή προκειµένου 

να αντανακλώνται οι συνθήκες της συγκεκριµένης σύµβασης. Για παράδειγµα, η 

οικονοµική οντότητα δύναται να προσαρµόσει την αυτοτελή τιµή πώλησης ενός 

πρόσθετου αγαθού ή υπηρεσίας κατά ένα ποσό έκπτωσης που λαµβάνει ο πελάτης, 

επειδή η οικονοµική οντότητα δεν χρειάζεται να επιβαρυνθεί µε τις δαπάνες που 

σχετίζονται µε την πώληση και µε τις οποίες θα επιβαρυνόταν κατά την πώληση 

παρεµφερούς αγαθού ή υπηρεσίας σε νέο πελάτη. 

Εάν µια τροποποίηση σύµβασης δεν αντιµετωπίζεται λογιστικά ως χωριστή σύµβαση 

σύµφωνα µε την παράγραφο 20, η οικονοµική οντότητα αντιµετωπίζει λογιστικά τα 

υποσχόµενα αγαθά ή τις υπηρεσίες που δεν έχουν ακόµη µεταβιβαστεί κατά την 

ηµεροµηνία τροποποίησης της σύµβασης (ήτοι τα υπολειπόµενα αγαθά ή υπηρεσίες) 

µε όποιον από τους ακόλουθους τρόπους ισχύει κατά περίπτωση: 

α) Η οικονοµική οντότητα αντιµετωπίζει λογιστικά την τροποποίηση της σύµβασης 

ως αυτή να συνιστά καταγγελία της υφιστάµενης σύµβασης και δηµιουργία νέας 

σύµβασης, εφόσον τα υπολειπόµενα αγαθά ή υπηρεσίες είναι διακριτά από τα αγαθά 

ή τις υπηρεσίες που έχουν µεταβιβαστεί κατά την ηµεροµηνία τροποποίησης της 

σύµβασης ή πριν από αυτή. Το ποσό του ανταλλάγµατος που επιµερίζεται στις 

υπολειπόµενες υποχρεώσεις εκτέλεση ισούται µε το άθροισµα: 

i) του ανταλλάγµατος που έχει υποσχεθεί ο πελάτης (συµπεριλαµβανοµένων των 

ποσών που έχουν ήδη ληφθεί από τον πελάτη), το οποίο έχει συµπεριληφθεί στην 

εκτίµηση της τιµής συναλλαγής αλλά δεν έχει αναγνωριστεί ως έσοδο και 

 

ii) του υποσχόµενου ανταλλάγµατος στο πλαίσιο της τροποποίησης της σύµβασης. 

 

β) Η οικονοµική οντότητα αντιµετωπίζει λογιστικά την τροποποίηση της σύµβασης 

σαν να αποτελούσε τµήµα της υφιστάµενης σύµβασης, εάν τα υπολειπόµενα αγαθά ή 

υπηρεσίες δεν είναι διακριτά και, κατά συνέπεια, αποτελούν τµήµα µιας ενιαίας 

υποχρέωσης εκτέλεσης η οποία έχει εκπληρωθεί µερικώς κατά την ηµεροµηνία 

τροποποίησης της σύµβασης. Η επίδραση που έχει η τροποποίηση της σύµβασης 
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στην τιµή συναλλαγής και στην επιµέτρηση, από την οικονοµική οντότητα, της 

προόδου προς την πλήρη εκπλήρωση της υποχρέωσης εκτέλεσης, αναγνωρίζεται ως 

προσαρµογή στα έσοδα (είτε ως αύξηση είτε ως µείωση των εσόδων) κατά την 

ηµεροµηνία τροποποίησης της σύµβασης (δηλαδή η προσαρµογή των εσόδων 

πραγµατοποιείται σε βάση σωρευτικής αναπλήρωσης)
9
. 

γ) Εάν τα υπολειπόµενα αγαθά ή υπηρεσίες αποτελούν συνδυασµό των στοιχείων α) 

και β), η οικονοµική οντότητα αντιµετωπίζει λογιστικά τις επιδράσεις της 

τροποποίησης στις µη εκπληρωθείσες (ή µερικώς µη εκπληρωθείσες) υποχρεώσεις 

εκτέλεσης στην τροποποιηµένη σύµβαση µε τρόπο που συνάδει µε τους στόχους της 

παρούσας παραγράφου. 

- Προσδιορισµός των υποχρεώσεων εκτέλεσης  

Κατά την έναρξη ισχύος της σύµβασης, η οικονοµική οντότητα αξιολογεί τα 

υποσχόµενα αγαθά ή υπηρεσίες µιας σύµβασης µε πελάτη και προσδιορίζει ως 

υποχρέωση εκτέλεσης κάθε υπόσχεση µεταβίβασης στον πελάτη είτε:  

 

α)  ενός αγαθού ή µιας υπηρεσίας (ή δέσµης αγαθών ή υπηρεσιών) που είναι 

διακριτό/ή ή  

β)  µιας σειράς διακριτών αγαθών ή υπηρεσιών που είναι κατ' ουσίαν τα ίδια και 

µεταβιβάζονται µε τον ίδιο τρόπο στον πελάτη (βλέπε παράγραφο 23).  

Μια σειρά διακριτών αγαθών ή υπηρεσιών µεταβιβάζονται µε τον ίδιο τρόπο στον 

πελάτη εφόσον πληρούνται αµφότερα τα ακόλουθα κριτήρια: 

 

α) κάθε διακριτό αγαθό ή υπηρεσία της σειράς που η οικονοµική οντότητα υπόσχεται 

να µεταβιβάσει στον πελάτη πληροί τα κριτήρια της παραγράφου 35 ώστε να 

αποτελεί υποχρέωση εκτέλεσης που εκπληρώνεται σε βάθος χρόνου και 

 

                                                           
9
 ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΑΘΩΣ,(2003) ∆ΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ, ΑΘΗΝΑ, ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΣΑΚΚΟΥΛΑ 
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β) σύµφωνα µε τις παραγράφους 39–40, χρησιµοποιείται η ίδια µέθοδος για την 

επιµέτρηση της προόδου της οικονοµικής οντότητας προς την πλήρη εκπλήρωση της 

υποχρέωσης εκτέλεσης της µεταβίβασης κάθε διακριτού αγαθού ή υπηρεσίας της 

σειράς στον πελάτη. 

- Υποσχέσεις σε συµβάσεις µε πελάτες 
10

 

Μια σύµβαση µε πελάτη συνήθως αναφέρει ρητά τα αγαθά ή τις υπηρεσίες που µια 

οικονοµική οντότητα υπόσχεται να µεταβιβάσει στον πελάτη. Ωστόσο, οι 

υποχρεώσεις εκτέλεσης που προσδιορίζονται σε µια σύµβαση µε πελάτη δύνανται να 

µην περιορίζονται στα αγαθά ή τις υπηρεσίες που αναφέρονται ρητά στην εν λόγω 

σύµβαση. Αυτό ισχύει επειδή µια σύµβαση µε πελάτη µπορεί επίσης να περιλαµβάνει 

υποσχέσεις οι οποίες προκύπτουν µε τεκµαρτό τρόπο από τις συνήθεις 

επιχειρηµατικές πρακτικές, τις δηµοσιευµένες πολιτικές ή συγκεκριµένες δηλώσεις 

µιας οικονοµικής οντότητας εάν, κατά τον χρόνο σύναψης της σύµβασης, οι εν λόγω 

υποσχέσεις δηµιουργούν µια εύλογη προσδοκία στον πελάτη ότι η οικονοµική 

οντότητα θα του µεταβιβάσει ένα αγαθό ή µια υπηρεσία. 

Οι υποχρεώσεις εκτέλεσης δεν περιλαµβάνουν τις δραστηριότητες που πρέπει να 

διεξάγει µια οικονοµική οντότητα για να εκπληρώσει µια σύµβαση, εκτός εάν µε τις 

εν λόγω δραστηριότητες µεταβιβάζεται ένα αγαθό ή µια υπηρεσία στον πελάτη. Για 

παράδειγµα, ένας πάροχος υπηρεσιών ενδέχεται να χρειάζεται να εκτελέσει διάφορες 

διοικητικές εργασίες για να καταρτίσει µια σύµβαση. Η εκτέλεση των εν λόγω 

εργασιών δεν συνεπάγεται τη µεταβίβαση υπηρεσίας στον πελάτη κατά την εκτέλεση 

των εργασιών. Συνεπώς, οι εν λόγω δραστηριότητες κατάρτισης δεν συνιστούν 

υποχρέωση εκτέλεσης. 

- ∆ιακριτά αγαθά ή υπηρεσίες  

Ανάλογα µε τη σύµβαση, τα υποσχόµενα αγαθά ή υπηρεσίες δύνανται να 

περιλαµβάνουν, µεταξύ άλλων: 

                                                           
10
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α) την πώληση των αγαθών που παράγονται από την οικονοµική οντότητα (για 

παράδειγµα, το απόθεµα ενός κατασκευαστή) 

β) τη µεταπώληση αγαθών που έχει αγοράσει η οικονοµική οντότητα (για 

παράδειγµα, το εµπόρευµα ενός λιανοπωλητή) 

γ) τη µεταπώληση δικαιωµάτων επί αγαθών ή υπηρεσιών που έχουν αγοραστεί από 

την οικονοµική οντότητα  

δ) την εκτέλεση συµφωνηθείσας, βάσει σύµβασης, εργασίας (ή εργασιών) για έναν 

πελάτη 

 

ε) την παροχή υπηρεσίας ετοιµότητας για την παροχή αγαθών ή υπηρεσιών (για 

παράδειγµα, µη καθορισµένες ενηµερώσεις λογισµικού οι οποίες παρέχονται εάν και 

όταν απαιτείται) ή τη διάθεση αγαθών ή υπηρεσιών σε πελάτη για να τα 

χρησιµοποιήσει εάν και όποτε αυτός αποφασίσει 

στ) την παροχή υπηρεσίας διεκπεραίωσης της µεταβίβασης αγαθών ή υπηρεσιών σε 

πελάτη από έτερο µέρος  

ζ) την εκχώρηση δικαιωµάτων σε αγαθά ή υπηρεσίες που θα παρασχεθούν 

µελλοντικά, τα οποία ο πελάτης µπορεί να µεταπωλήσει ή να παρέχει στους πελάτες 

του (για παράδειγµα, µια οικονοµική οντότητα που πωλεί ένα προϊόν σε έµπορο 

λιανικής υπόσχεται να µεταβιβάσει ένα πρόσθετο αγαθό ή µια υπηρεσία σε ένα άτοµο 

το οποίο αγοράζει το προϊόν από τον έµπορο λιανικής
11

) 

η) την κατασκευή, παρασκευή ή δηµιουργία ενός περιουσιακού στοιχείου για 

λογαριασµό πελάτη 

θ) την παραχώρηση αδειών χρήσης και 

ι) την παραχώρηση δικαιωµάτων προαίρεσης για την αγορά πρόσθετων αγαθών ή 

υπηρεσιών . 
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 Ένα αγαθό ή µια υπηρεσία που υπόσχεται η οικονοµική οντότητα στον πελάτη 

θεωρείται διακριτό όταν πληρούνται αµφότερα τα ακόλουθα κριτήρια: 

α) ο πελάτης µπορεί να επωφεληθεί από το αγαθό ή την υπηρεσία είτε µεµονωµένα 

είτε από κοινού µε άλλους πόρους οι οποίοι είναι άµεσα διαθέσιµοι στον πελάτη (ήτοι 

το αγαθό ή η υπηρεσία έχει τη δυνατότητα να είναι διακριτό/ή) και 

β) η υπόσχεση της οικονοµικής οντότητας να µεταβιβάσει το αγαθό ή την υπηρεσία 

στον πελάτη µπορεί να προσδιοριστεί χωριστά από άλλες υποσχέσεις που περιέχονται 

στη σύµβαση (ήτοι το αγαθό ή η υπηρεσία είναι διακριτό/ή στο πλαίσιο της 

σύµβασης). 

 Ένας πελάτης µπορεί να επωφεληθεί από ένα αγαθό ή µια υπηρεσία σύµφωνα µε την 

παράγραφο 27 στοιχείο α) εάν το αγαθό ή η υπηρεσία µπορεί να χρησιµοποιηθεί, να 

καταναλωθεί, να πωληθεί έναντι ποσού που υπερβαίνει την υπολειµµατική αξία ή να 

διακρατηθεί µε άλλον τρόπο που δηµιουργεί οικονοµικά οφέλη. Για ορισµένα αγαθά 

ή υπηρεσίες, ο πελάτης ενδέχεται να µπορεί να επωφεληθεί από ένα αγαθό ή µια 

υπηρεσία µεµονωµένα. Για άλλα αγαθά ή υπηρεσίες, ο πελάτης ενδέχεται να µπορεί 

να επωφεληθεί από το αγαθό ή την υπηρεσία µόνο σε συνδυασµό µε άλλους άµεσα 

διαθέσιµους πόρους. Άµεσα διαθέσιµος πόρος θεωρείται ένα αγαθό ή µια υπηρεσία 

που πωλείται χωριστά (από την οικονοµική οντότητα ή άλλη οικονοµική οντότητα) ή 

ένας πόρος τον οποίο ο πελάτης έχει ήδη εξασφαλίσει από την οικονοµική οντότητα 

(συµπεριλαµβανοµένων αγαθών ή υπηρεσιών που η οικονοµική οντότητα έχει ήδη 

µεταβιβάσει στον πελάτη βάσει της σύµβασης) ή από άλλες συναλλαγές ή γεγονότα. 

∆ιάφοροι παράγοντες ενδέχεται να παρέχουν ενδείξεις ότι ο πελάτης µπορεί να 

επωφεληθεί από ένα αγαθό ή µια υπηρεσία είτε µεµονωµένα είτε σε συνδυασµό µε 

άλλους άµεσα διαθέσιµους πόρους. Για παράδειγµα, το γεγονός ότι µια οικονοµική 

οντότητα πωλεί σε τακτική βάση ένα αγαθό ή µια υπηρεσία χωριστά, θα µπορούσε να 

υποδηλώνει ότι ένας πελάτης µπορεί να επωφεληθεί από το αγαθό ή την υπηρεσία 

µεµονωµένα ή σε συνδυασµό µε άλλους άµεσα διαθέσιµους πόρους. 

 Μια οικονοµική οντότητα αναγνωρίζει έσοδα όταν (ή ενόσω) εκπληρώνει µια 

υποχρέωση εκτέλεσης µε τη µεταβίβαση ενός υποσχόµενου αγαθού ή µιας υπηρεσίας 

(ήτοι ενός περιουσιακού στοιχείου) σε πελάτη. Ένα περιουσιακό στοιχείο 

µεταβιβάζεται όταν (ή ενόσω) ο πελάτης αποκτά τον έλεγχο του εν λόγω 

περιουσιακού στοιχείου.  
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3.5 ΟΙ ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΕΠΙΜΕΤΡΗΣΗΣ ΤΗΣ ΠΡΟΟ∆ΟΥ 

Οι πιο κατάλληλες µέθοδοι επιµέτρησης της προόδου είναι οι µέθοδοι εισροών και 

εκροών
12

. 

Η οικονοµική οντότητα προκειµένου να προσδιορίσει την πιο κατάλληλη µέθοδο 

επιµέτρησης της προόδου , εξετάζει την φύση του αγαθού ή της υπηρεσίας που της 

έχει ζητηθεί προς αγορά από τον πελάτη. 

Η οικονοµική οντότητα εξαιρεί από την µέτρηση την προόδου τα αγαθά ή τις 

υπηρεσίες για τις οποίες δεν έχει µεταβιβαστεί στον πελάτη ο έλεγχος τους ή η 

κυριότητά τους. 

 

 

Όµως η επιχείρηση περιλαµβάνει στην επιµέτρηση προόδου τα αγαθά ή τις υπηρεσίς 

για τα οποία αυτή µεταβιβάζει τον έλεγχο στον πελάτη κατά την εκπλήρωση της 

υποχρέωσης εκτέλεσης. 

Υπάρχει όµως πιθανότητα να µεταβληθεί η διαδικασία επιµέτρησης της προόδου. Οι 

µεταβολές αυτές θα πρέπει να αντιµετωπίζονται λογιστικά µε βάση το ∆ΛΠ 8 

«ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ, ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΤΩΝ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΕΚΤΙΜΗΣΕΩΝ 

ΚΑΙ ΛΑΘΗ» 

Η κάθε οικονοµική οντότητα θα πρέπει να κάνει αναγνώριση εσόδου για µία 

υποχρέωσης εκτέλεσης που θα εκπληρωθεί µακροπρόθεσµα µόνο εάν θα είναι σε 

θέση να επιµετρήσει εύλογα την πρόοδό της προς την πλήρη εκπλήρωση της 

υποχρέωσης εκτέλεσης. 
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αναφοράς-15-έσοδα-από-συμβάσεις-με-πελάτες 
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Η οικονοµική οντότητα όµως δεν είναι σε θέση να επιµετρήσει εύλογα την πρόοδο 

που έχει για την πλήρη εκπλήρωση της υποχρέωσης εκτέλεσης εφόσον δεν θα έχει 

στην διάθεσή της τα αξιόπιστα στοιχεία που χρειάζονται για την εφαρµογή της 

κατάλληλης µεθόδου επιµέτρησης. 

Μπορεί όµως σε κάποιες περιπτώσεις να µην µπορεί η οικονοµική οντότητα να είναι 

σε θέση να επιµετρήσει εύλογα την έκβαση της υποχρέωσης εκτέλεσης, αλλά να 

εκτιµά ότι θα ανακτήσει τις δαπάνες µε τις οποίες αυτή επιβαρύνθηκε κατά την 

εκτέλεση της υποχρέωσης 

 

3.6 ΕΠΙΜΕΤΡΗΣΗ 

Εφόσον µία υποχρέωση εκτέλεσης εκπληρωθεί, η οικονοµική οντότητα θα πρέπει να 

αναγνωρίσει το έσοδο µε βάση την τιµή που έλαβε η συγκεκριµένη συναλλαγή. Το 

έσοδο αυτό επιµερίζεται στην εν λόγω εκτέλεση της υποχρέωσης. 

Α) ο προσδιορισµός την τιµής της συναλλαγής 

Για να προσδιοριστεί η τιµής της συναλλαγής, θα πρέπει η οικονοµική οντότητα να 

εξετάσει αναλυτικά του όρους της σύµβασης αλλά και τις συνήθεις πρακτικές της 

επιχείρησης. 

Η τιµή της συναλλαγής στην ουσία θα είναι ίση µε το ποσό του ανταλλάγµατος που 

συµφωνήθηκε µεταξύ της επιχείρησης και του πελάτη.  Το ποσό αυτό θα έιναι το 

ποσό το οποίο η επιχείρηση θεωρεί ότι δικαιούται µε βάση το αγαθό ή την υπηρεσία 

που θα προσφέρει. Από την τιµή αυτή του ανταλλάγµατος θα πρέπει να εξαιρούνται 

τα ποσά που εισπράττονται µεν αλλά θα πρέπει να αποδοθούν σε τρίτους. Ένα τέτοιο 

ποσό είναι για παράδειγµα οι φόροι. 

Η επιχείρηση για να υπολογίσει ορθά την τιµή του ανταλλάγµατος που θα ζητήσει θα 

πρέπει να εξετάσει τις εξής παραµέτρους
13

: 
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- Το µεταβλητό αντάλλαγµα 

- Τις εκτιµήσεις του µεταβλητού ανταλλάγµατος οι οποίες όµως υπόκεινται σε 

περιορισµούς. 

- Την τυχόν ύπαρξη σηµαντικού σκέλους στην χρηµατοδότηση της σύµβασης. 

- Την ύπαρξη µη χρηµατικού ανταλλάγµατος 

- Την ύπαρξη ανταλλάγµατος το οποίο όµως είναι πληρωτέο στον πελάτη 

Θα πρέπει αρχικά η οικονοµικά οντότητα να υποθέσει ότι θα µεταβιβάσει στον 

πελάτη τα αγαθά ή τις υπηρεσίες όπως έχει συµφωνηθείς την σύµβαση µεταξύ τους 

και έπειτα να προσδιορίσει την τιµή του ανταλλάγµατος. 

 

 

Βέβαια για να ισχύσει η τιµή του ανταλλάγµατος θα πρέπει η σύµβαση να µην 

ακυρωθεί αλλά και ούτε να ανανεωθεί ή να τροποποιηθεί. 

Β) το µεταβλητό αντάλλαγµα. 

Εφόσον το αντάλλαγµα της σύµβασης µε τον πελάτη εµπεριέχει µεταβλητό ποσό θα 

πρέπει η οικονοµική οντότητα να εκτιµήσει ακριβώς το ποσό που θα δικαιούται για 

την µεταβίβαση των συµφωνηθέντων αγαθών στον πελάτη. 

Βέβαια το συµφωνηθέν ποσό του ανταλλάγµατος µπορεί να µεταβληθεί για τους εξής 

λόγους: 

- Έκπτωση 

- Επιδότηση τιµής 

- Επιστροφή χρηµάτων 

- Πιστώσεις 

- Μείωση τιµής 

- Πρόσθετες παροχές απόδοσης 

- Κυρώσεις κ.α 
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Επιπρόσθετα το αντάλλαγµα που είχε συµφωνηθεί µπορεί να µεταβληθεί εάν το 

δικαίωµα επί του οικονοµικού ανταλλάγµατος εξαρτάται από την ύπαρξη ή µη ενός 

µελλοντικού γεγονότος. 

Επίσης η µεταβλητότητα σχετικά µε το αντάλλαγµα που υποχρεούται ο πελάτης να 

καταβάλει θα πρέπει να αναφέρεται ρητά στην σύµβαση που υπογράφεται µε τον 

πελάτη.  

Το αντάλλαγµα µπορεί να είναι µεταβλητό όταν συµβαίνουν και τα κάτωθι
14

: 

- Ο πελάτης προσδοκά ότι η οικονοµική οντότητα µπορεί να αποδεχθεί µία 

χαµηλότερη τιµή σε σχέση µε αυτή που αναφέρεται στην σύµβαση. Η 

προσδοκία αυτή γεννάται από το γεγονός της ύπαρξης επιχειρηµατικών 

πρακτικών, δηµοσιευµένων πολιτικών ή συγκεκριµένων δηλώσεων της 

οικονοµικής οντότητας σχετικά µε την ύπαρξη αλλαγής της τιµής. 

- Ύπαρξη λοιπών γεγονότων και συνθηκών που να υποδηλώνουν ότι η 

οικονοµική οντότητα έχει την πρόθεση να προσφέρει εκπτώσεις επί της τιµής 

στον  πελάτη. 

Οι µέθοδοι τις οποίες η οικονοµική οντότητα δύναται να χρησιµοποιήσει 

προκειµένου να εκτιµήσει το ποσό του µεταβλητού ανταλλάγµατος είναι οι εξής: 

- Εκτιµώµενη αξία: αυτή θα ισούται µε το άθροισµα των σταθµισµένων µε 

βάσει τις πιθανότητες, ποσών αλλά πάντα σε ένα εύρος πιθανών ποσών 

ανταλλάγµατος. 

- Το πιθανότερο ποσό: αυτό επιλέγεται ως το µοναδικό πιθανότερο ποσό σε ένα 

εύρος πιθανών ποσών ανταλλάγµατος. Αυτό αποτελεί µία κατάλληλη 

εκτίµηση του ποσού µεταβλητού ανταλλάγµατος, εφόσον η σύµβαση έχει 

µόνο δύο πιθανές εκβάσεις. 

Η οικονοµική οντότητα είναι υποχρεωµένη να εφαρµόζει µε συνέπεια την ίδια 

µέθοδο για όλη την διάρκεια της σύµβασης, µε σκοπό να εκτιµήσει την επίδραση της 

αβεβαιότητας για το ποσό του µεταβλητού ανταλλάγµατος που δικαιούται. 
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Επίσης η οικονοµική οντότητα θα πρέπει να εξετάσει όλα τα στοιχεία τα οποία 

βρίσκονται εύλογα στην διάθεσή τους και προσδιορίζει έναν εύλογο αριθµό ποσών 

πιθανών για το αντάλλαγµα. 

Τα στοιχεία τα οποία η οικονοµική οντότητα θα πρέπει να χρησιµοποιήσει για να 

εκτιµήσει το ποσό του µεταβλητού ανταλλάγµατος κατά βάση είναι παρόµοια µε τα 

στοιχεία τα οποία χρησιµοποιούνται από την διοίκηση της επιχείρησης κατά την 

διάρκεια της διαδικασίας της υποβολής της προσφοράς στον πελάτη. 

        Γ) Υποχρέωση για επιστροφή των χρηµάτων: η οικονοµική οντότητα θα πρέπει 

να αναγνωρίσει την υποχρέωση της επιστροφής των χρηµάτων όταν θα λαµβάνει το 

αντάλλαγµα από τον πελάτη  και έτσι να πρέπει να επιστρέψει το µέρος ή το σύνολο 

του τιµήµατος στον πελάτη.  

Βέβαια η υποχρέωση αυτή θα πρέπει να επιµετράται στο ποσό του ανταλλάγµατος 

που εισπράττεται και το οποίο η οικονοµική οντότητα δεν πιστεύει ότι δικαιούται. 

Η υποχρέωση αυτή για την επιστροφή του τιµήµατος και επίσης και η αυτόµατη 

µεταβολή στην τιµή της συναλλαγής επικαιροποιούνται στην λήξη της κάθε περιόδου 

βάσει πάντα των µεταβολών των συνθηκών. 

- Μη χρηµατικό αντάλλαγµα:  υπάρχει η πιθανότητα, ο πελάτης στην 

προσπάθειά του να προσδιορίσει την τιµή του συναλλαγής µε την οντότητα, 

να υποσχεθεί αντάλλαγµα σε άλλη, µη χρηµατική µορφή. Η οικονοµική 

οντότητα θα πρέπει να επιµετρήσει το µη χρηµατικό αντάλλαγµα στην εύλογη 

αξία. 

Επίσης η οικονοµική οντότητα µπορεί να επιµετρήσει το αντάλλαγµα εµµέσως βάσει 

της αυτοτελούς τιµής πώλησης των αγαθών ή των υπηρεσιών που έχει υποσχεθεί 

στον πελάτη έναντι του ανταλλάγµατος. 

Έτσι στην περίπτωση κατά την οποία ένας πελάτης θέλει να συνεισφέρει αγαθά  ή και 

υπηρεσίες η οικονοµική οντότητα θα πρέπει να αξιολογήσει κατά πόσο αποκτά τον 

έλεγχο των συνεισφερόµενων αυτών αγαθών ή υπηρεσιών. Η επιχείρηση όταν θα 

αποκτήσει τα αγαθά αυτά θα πρέπει να τα αντιµετωπίσει λογιστικά ως µη χρηµατικό 

αντάλλαγµα 
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∆) Αντάλλαγµα πληρωτέο στον πελάτη: το αντάλλαγµα αυτό εµπεριέχει όλα τα 

χρηµατικά ποσά τα οποία η οικονοµική οντότητα πληρώνει ή µπορεί να πληρώσει 

στον πελάτη της. Το αντάλλαγµα αυτό θα περιλαµβάνει πιστώσεις ή άλλα στοιχεία τα 

οποία και µπορούν να χρησιµοποιηθούν έναντι των ποσών που οφείλονται στην 

οικονοµική οντότητα. 

Το αντάλλαγµα αυτό το οποίο είναι πληρωτεό στον πελάτη θα πρέπει λογιστικά να 

αντιµετωπιστεί από την οικονοµική οντότητα ως µείωση της τιµής της συναλλαγής, 

εκτός όµως εάν η πληρωµή στον πελάτη γίνεται έναντι ενός αγαθού ή υπηρεσίας που 

ο πελάτης θα µεταβιβάσει στην οικονοµική οντότητα. 

Εφόσον το αντάλλαγµα το οποίο θα πρέπει να πληρωθεί στον πελάτη συνιστά 

πληρωµή ενός διακριτού αγαθού ή και υπηρεσίας από τον πελάτη , η οικονοµική 

οντότητα θα πρέπει να το αντιµετωπίσει µε όµοιο λογιστικό τρόπο όπως 

αντιµετωπίζει και τις λοιπές αγορές από προµηθευτές. 

  

Εφόσον όµως το ποσό που πρέπει να πληρωθεί στον πελάτη είναι µεγαλύτερο από 

την εύλογη αξία του διακριτού αγαθού ή της υπηρεσίας τότε θα πρέπει η οικονοµική 

οντότητα να αντιµετωπίσει λογιστικά την διαφορά της µείωσης της τιµής της 

συναλλαγής. 

Εφόσον όµως η οικονοµική οντότητα δεν µπορεί να εκτιµήσει την εύλογη αξία του 

αγαθού ή της υπηρεσία που έχει λάβει από τον πελάτη της , τότε θα αντιµετωπίσει 

λογιστικά το  αντάλλαγµα αυτό σαν να έκανε µείωση τιµής της συναλλαγής στον 

πελάτη. 

Ε) ο επιµερισµός της έκπτωσης προς τον πελάτη: ο πελάτης θα πρέπει να λάβει 

έκπτωση από την οικονοµική οντότητα εάν το άθροισµα των τιµών πώλησης των 

αγαθών ή των υπηρεσιών της σύµβασης του πελάτη µε την επιχείρηση είναι 

µεγαλύτερο από το υποσχόµενο αντάλλαγµα της σύµβασης. 

Εφόσον η έκπτωση δεν µπορεί να υπολογιστεί εάν σχετίζεται µε µία ή µε 

περισσότερες υποχρεώσεις εκτέλεσης της σύµβασης , τότε η οικονοµική οντότητα θα 
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πρέπει να επιµερίσει την έκπτωση αναλογικά σε όλες τις υποχρεώσεις εκτέλεσης της 

σύµβασης. 

Ο αναλογικός αυτός επιµερισµός της έκπτωσης είναι αποτέλεσµα του επιµερισµού 

της τιµής συναλλαγής από την οικονοµική οντότητα σε κάθε υποχρέωση εκτέλεσης 

µε βάση τις σχετικές αυτοτελείς τιµές πώλησης των αγαθών ή των υπηρεσιών. 

Η οικονοµική οντότητα θα δύναται να επιµερίσει την έκπτωση σε µία ή περισσότερες 

υποχρεώσεις εκτέλεσης της σύµβασης, όχι όµως σε όλες όταν πληρούνται τα εξής 

κριτήρια: 

- η επιχείρησης πουλάει σε τακτική βάση τα αγαθά αυτά ή τις υπηρεσίες σε 

αυτοτελή βάση. 

- Η οικονοµική οντότητα πουλάει σε τακτική βάση αλλά και σε αυτότελή βάση 

δέσµη κάποιων από τα διακριτά αγαθά ή τις υπηρεσίες µε έκπτωση έναντι των 

αυτοτελών τιµών πώλησης των προϊόντων ή των υπηερσιών 

- Η έκπτωση που θα δοθεί για κάθε δέσµη αγαθών ή υπηρεσιών είναι η ίδια µε 

την έκπτωσης την σύµβαση. 

 

Ζ) Μεταβολές στην τιµή συναλλαγής  

 Μετά την έναρξη ισχύος της σύµβασης, η τιµή συναλλαγής µπορεί να µεταβληθεί 

για πολλούς λόγους, µεταξύ των οποίων η επίλυση αβέβαιων γεγονότων ή άλλων 

µεταβολών στις περιστάσεις που µεταβάλλουν το ποσό του ανταλλάγµατος το οποίο 

η οικονοµική οντότητα εκτιµά ότι δικαιούται έναντι των υποσχόµενων αγαθών ή 

υπηρεσιών. 

Η οικονοµική οντότητα επιµερίζει στις υποχρεώσεις εκτέλεσης της σύµβασης τυχόν 

επακόλουθες µεταβολές στην τιµή συναλλαγής στην ίδια βάση όπως στην έναρξη 

ισχύος της σύµβασης. Κατά συνέπεια, η οικονοµική οντότητα δεν επιµερίζει εκ νέου 

την τιµή συναλλαγής για να αντανακλά τις µεταβολές στις αυτοτελείς τιµές πώλησης 

µετά την έναρξη ισχύος της σύµβασης. Τα ποσά που επιµερίζονται σε µια υποχρέωση 

εκτέλεσης που έχει εκπληρωθεί αναγνωρίζονται ως έσοδα, ή ως µείωση εσόδων, την 

περίοδο κατά την οποία µεταβάλλεται η τιµή συναλλαγής. 
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Η οικονοµική οντότητα επιµερίζει µια µεταβολή στην τιµή συναλλαγής εξ ολοκλήρου 

σε µία ή περισσότερες υποχρεώσεις εκτέλεσης, αλλά όχι σε όλες, ή σε υποσχόµενα 

διακριτά αγαθά ή υπηρεσίες µιας σειράς που αποτελεί τµήµα µιας ενιαίας 

υποχρέωσης εκτέλεσης σύµφωνα µε την παράγραφο 22 στοιχείο β) µόνο εφόσον 

πληρούνται τα κριτήρια της παραγράφου 85 σχετικά µε τον επιµερισµό µεταβλητού 

ανταλλάγµατος. 

 

 

 

3.6 ΤΟ ΚΟΣΤΟΣ ΤΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ 

      -   ΕΠΑΥΞΗΤΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΜΙΑΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 

Το επαυξητικό αυτό κόστος της µίας σύµβασης στην ουσία είναι οι δαπάνες µε τις 

οποίες η επιχείρηση θα επιβαρυνθεί µε σκοπό να εξασφαλίσει µία σύµβαση µε τον 

πελάτη.  Με τις δαπάνες αυτές δεν θα επιβαρυνόταν εάν δεν είχε εξασφαλίσει την 

σύµβαση. 

Οι δαπάνες αυτές θα προέκυπταν ανεξάρτητα από το εάν η σύµβαση αυτή είχε 

εξασφαλιστεί. Οι δαπάνες αυτές αναγνωρίζονται ως έξοδο µόνο όταν 

πραγµατοποιούνται, εκτός όµως εάν οι δαπάνες αυτές επιβαρύνουν αποκλειστικά τον 

πελάτη. 

- ∆ΑΠΑΝΕΣ ΕΚΠΛΗΡΩΣΗΣ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 

Οι δαπάνες εκπλήρωσης της σύµβασης , εφόσον δεν εµπίπτουν σε κάποιο άλλο 

πρότυπο , αναγνωρίζονται ως περιουσιακό στοιχείο όταν πληρούνται τα εξής 

κριτήρια: 

-οι δαπάνες αυτές αυξάνουν ή και µόνο δηµιουργούν τους πόρους της οικονοµικής 

οντότητας και θα χρησιµοποιηθούν για την εκπλήρωση της υποχρέωσης εκτέλεσης 

στο µέλλον 
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- οι δαπάνες αυτές αναµένεται να ανακτηθούν. 

Οι δαπάνες οι οποίες συνδέονται άµεσα µε την σύµβαση περιλαµβάνουν τα εξής
15

: 

- Άµεσα εργατικά 

- Άµεσα υλικά 

- Επιµερισµό του κόστους  που άµεσα συνδέεται µε την σύµβαση µε τον 

πελάτη 

- ∆απάνες που επιβαρύνουν µόνο τον πελάτη 

- Λοιπές δαπάνες που έχουν πραγµατοποιηθεί αποκλειστικά λόγω της σύναψης 

σύµβασης από την οικονοµική οντότητα. 

 

Η επιχείρηση αναγνωρίζει κάποιες δαπάνες ως έξοδα την στιγµή που αυτές 

πραγµατοποιούνται. Αυτές οι δαπάνες είναι οι εξής: 

- Γενικές και διοικητικές δαπάνες 

- ∆απάνες που προέρχονται από φύρα υλικών, ή εργασίας ή από άλλους πόρους 

για την εκπλήρωση της σύµβασης , οι οποίες όµως δεν αντανακλώνται στην 

τιµή της σύµβασης. 

- ∆απάνες που σχετίζονται µε τις υποχρεώσεις της εκτέλεσης της σύµβασης. 

Αυτές οι δαπάνες δύναται να είναι εκπληρωθείσες ή µερικώς εκπληρωθείσες. 

- ∆απάνες που η επιχείρηση δεν µπορεί να διακρίνει αν αφορούν 

εκπληρωθείσες υποχρεώσεις ή µη εκπληρωθείσες υποχρεώσεις εκτέλεσης. 

 

- ΑΠΟΣΒΕΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟΜΕΙΩΣΗ 

Το περιουσιακό στοιχείο µπορεί να αποσβένεται συστηµατικά όµως αυτό θα πρέπει 

να συνάδει µε την µεταβίβαση των αγαθών ή των υπηρεσιών στον πελάτη. Θα πρέπει 

                                                           
15

 www.e-forologia.gr/cms/viewContents.aspx?id=207585 

 



 

32 

 

επίσης το περιουσιακό στοιχείο να σχετίζεται µε αγαθά ή και υπηρεσίες οι οποίες θα 

µεταβιβαστούν µε βάση µία συγκεκριµένη σύµβαση. 

Η επιχείρηση είναι υποχρεωµένη να επικαιροποιήσει την όποια απόσβεση ούτως 

ώστε να δύναται να αντανακλά την τυχόν µεταβολή στον αναµενόµενο χρόνο της 

µεταβίβασης των αγαθών ή των υπηρεσιών στον πελάτη, αγαθά όµως τα οποία θα 

σχετίζονται µε το περιουσιακό στοιχείο το οποίο αποσβένεται. 

 

Ζηµία αποµείωσης θα αναγνωρίζει η επιχείρηση στα αποτελέσµατα χρήσης όταν η 

λογιστική αξία του περιουσιακού στοιχεία είναι µεγαλύτερη από: 

- Το ποσό του ανταλλάγµατος που υπολείπεται και το οποίο η οντότητα 

αναµένει να λάβει για τα αγαθά ή τις υπηρεσίες µε τα οποία και σχετίζεται το 

περιουσιακό στοιχείο µείον όµως 

- Τις δαπάνες που άµεσα σχετίζονται µε την παροχή των εν λόγω αγαθών και 

δεν έχουν αναγνωριστεί ως έξοδα 

 

Προτού αναγνωρίσει ζηµία αποµείωσης για ένα περιουσιακό στοιχείο, η οικονοµική 

οντότητα αναγνωρίζει τυχόν ζηµία αποµείωσης για περιουσιακά στοιχεία που 

σχετίζονται µε τη σύµβαση και τα οποία έχουν αναγνωριστεί σύµφωνα µε άλλο 

Πρότυπο (για παράδειγµα, ∆ΛΠ 2, ∆ΛΠ 16 και ∆ΛΠ 38). 

Αφού διεξάγει τον έλεγχο αποµείωσης, η οικονοµική οντότητα περιλαµβάνει τη 

λογιστική αξία που προκύπτει για το περιουσιακό στοιχείο που αναγνωρίζεται στη 

λογιστική αξία της µονάδας δηµιουργίας ταµειακών ροών στην οποία ανήκει για τους 

σκοπούς της εφαρµογής του ∆ΛΠ 36 Αποµείωση αξίας περιουσιακών στοιχείων στην 

εν λόγω µονάδα δηµιουργίας ταµειακών ροών. 
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3.8 Η ΛΟΓΙΣΤΙΚΉ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΗ 

Εφόσον κάποιο από τα µέρη της σύµβασης έχει εκπληρώσει όλες τις συµβατικές του 

υποχρεώσεις, τότε η οικονοµική οντότητα δύναται να απεικονίσει την συγκεκριµένη 

σύµβαση στην κατάσταση της οικονοµικής θέσης ως συµβατικό περιουσιακό 

στοιχείο ή ως συµβατική υποχρέωση. Αυτό γίνεται ανάλογα µε την σχέση που 

υπάρχει ανάµεσα στην εκπλήρωση των συµβατικών υποχρεώσεων της οικονοµικής 

οντότητας και στην πληρωµή στον πελάτη. 

Η οικονοµική οντότητα θα απεικονίζει τα όποια ανεπιφύλακτα δικαιώµατα επί του 

ανταλλάγµατος ξεχωριστά ως απαίτηση. 

Εφόσον όµως ο πελάτης πληρώσει το οικονοµικό αντάλλαγµα ή η οικονοµική 

οντότητα διατηρεί το δικαίωµα επί ενός ποσού ανταλλάγµατος το οποίο είναι 

ανεπιφύλακτο και αυτό πριν η οικονοµική οντότητα µεταβιβάσει το αγαθό στον 

πελάτη, η οικονοµική οντότητα θα πρέπει να απεικονίσει την σύµβαση ως συµβατική 

υποχρέωση όταν όµως η πληρωµή πραγµατοποιηθεί ή καταστεί απαιτητή. 

 

 

Ως συµβατική υποχρέωση θεωρείται η υποχρέωση που έχει η οικονοµική οντότητα 

να µεταβιβάσει στον πελάτη τα αγαθά για τα οποία η επιχείρηση πήρε το οικονοµικό 

αντάλλαγµα. 

Εφόσον όµως η οικονοµική οντότητα εκτελεί τις συµβατικές της υποχρεώσεις 

κάνοντας µεταβίβαση των αγαθών στον πελάτη πριν ο πελάτης πληρώσει το 

αντάλλαγµα ή πριν κάνει απαιτητή την απαίτηση ή την πληρωµή, τότε και µόνο τότε 

η οικονοµική οντότητα µπορεί να απεικονίσει την σύµβαση ως συµβατικό 

περιουσιακό στοιχείο. 

Ως συµβατικό περιουσιακό στοιχείο νοείται το δικαίωµα της οικονοµικής οντότητας 

σε αντάλλαγµα έναντι των αγαθών ή των υπηρεσιών τα οποία και έχει µεταβιβάσεις 

τον πελάτη. 
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Η οικονοµική οντότητα αξιολογεί το συµβατικό στοιχείο όσον αφορά την αποµείωσή 

του µε βάση το ∆ΠΧΑ 9. Η αποµείωσή του επιµετράται, απεικονίζεται αλλά και 

γνωστοποιείται στην ίδια βάση όπως ένα χρηµατοοικονοµικό περιουσιακό στοιχείο 

το οποίο και εµπίπτει στο πεδίο εφαρµογής του ∆ΠΧΑ 9. 

Η απαίτηση είναι το δικαίωµα που έχει η οικονοµική οντότητα για αντάλλαγµα και το  

δικαίωµα αυτό είναι ανεπιφύλακτο. 

Το δικαίωµα θα θεωρείται ανεπιφύλακτο µόνο εφόσον η πάροδος του χρόνου 

απαιτείται προκειµένου να γίνει απαιτητή η πληρωµή του συγκεκριµένου 

ανταλλάγµατος. 

3.9 ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ 

Με βάση την γνωστοποίηση η οικονοµική οντότητα γνωστοποιεί τα στοιχεία που 

απαιτούνται προκειµένου οι χρήστες των οικονοµικών καταστάσεων να κατανοούν 

την φύση , το ποσό, τον χρόνο αλλά ακόµη και την αβεβαιότητα του εσόδου αλλά και 

των ταµειακών ροών που θα απορρέουν από τις συµβάσεις µε τους πελάτες της. 

Για να επιτευχθεί όλο αυτό θα πρέπει η οικονοµική οντότητα να γνωστοποιεί τόσο τα 

ποιοτικά αλλά όσο και τα ποσοτικά στοιχεία που θα αφορούν τα εξής: 

- Τις συµβάσεις  µε τους πελάτες 

- Τις κρίσεις και τις µεταβολές των κρίσεων που έχουν λάβει χώρα σχετικά µε 

την εφαρµογή του προτύπου αυτού. 

- Τις όποιες δαπάνες εξασφάλισης ή και εκπλήρωσης της σύµβασης µε τον 

πελάτη και οι οποίες έχουν αναγνωριστεί ως περιουσιακά στοιχεία. 

Η οικονοµική οντότητα θα πρέπει επίσης να εξετάσει και τις λεπτοµέρειες που είναι 

απαραίτητες προκειµένου να εκπληρωθεί ο σκοπός της γνωστοποίησης και ο βαθµός 

της έµφασης που θα δίνεται σε κάθε µία από τις απαιτήσεις. 

Η οικονοµική οντότητα δύναται να αθροίζει ή και να διαχωρίζει τις γνωστοποιήσεις 

θέτοντας ως στόχο την µη επισκίαση είτε από την προσθήκη πολλών και ασήµαντων 

πληροφοριών είτε από τον συνυπολογισµό των στοιχείων που έχουν διαφορετικά 

χαρακτηριστικά. 
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Επίσης η οικονοµική οντότητα δεν είναι υποχρεωµένη να γνωστοποιήσει τα στοιχεία 

µε βάση το ∆ΠΧΑ αυτό, εφόσον έχει παράσχει τα στοιχεία µε βάση άλλο πρότυπο. 

 

Η οικονοµική οντότητα θα πρέπει να γνωστοποιεί τα εξής ποσά για την περίοδο 

αναφοράς: 

 

- Τα έσοδα τα οποία αναγνωρίζονται από συµβάσεις µε πελάτες, τα οποία και η 

οικονοµική οντότητα γνωστοποιεί  ξεχωριστά από τις λοιπές πηγές εσόδων 

της και  

- Τις τυχόν ζηµίες αποµείωσης που αναγνωρίζονται πάνω σε απαιτήσεις ή 

συµβατικά περιουσιακά στοιχεία που προκύπτουν από τις συµβάσεις της 

οικονοµικής οντότητας µε πελάτες και τις οποίες η οικονοµική οντότητα θα 

γνωστοποιεί χωριστά από τις ζηµίες αποµείωσης από άλλες συµβάσεις. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4
Ο

 ΤΑ ∆ΛΠ ΠΟΥ ΑΝΤΙΚΑΘΙΣΤΑΤΑΙ ΑΠΟ 

ΤΟ ∆ΠΧΑ – ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΑ ∆ΛΠ 11 ΚΑΙ 

∆ΛΠ 18 

 

4.1 ΤΟ ∆ΙΕΘΝΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΠΡΟΤΥΠΟ 11 «ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΑΠΌ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ» 

Το πρότυπο αυτό εµπεριέχει όλες τις συµβάσεις που αφορά σε κατασκευαστικά έργα 

ή και στην παροχή υπηρεσιών ή σε έργα καταστροφής παγίων περιουσιακών 

στοιχείων. Στην ουσία αναφέρεται στους λογιστικούς χειρισµούς οι οποίοι θα λάβουν 

χώρα στα βιβλία της εταιρείας που είναι η κατασκευάστρια. 

16
 

4.1.2 Ο ΣΚΟΠΟΣ ΤΟΥ ∆ΛΠ 11 

Σκοπός του προτύπου αυτού είναι να καθοριστεί ο χειρισµός του κόστους και των 

εσόδων που έχουν άµεση σχέση µε τις συµβάσεις κατασκευής. 

Η ηµεροµηνία κατά την οποία η συµβατική δραστηριότητα ξεκινά αλλά και η 

ηµεροµηνία κατά την οποία η δραστηριότητα αυτή ολοκληρώνεται εµπίπτουν σε 

διαφορετικές λογιστικές χρήσεις. 

Είναι λοιπόν συνέπεια όλου αυτού ότι για την παρακολούθηση των συµβάσεων 

κατασκευής µεγάλο ζήτηµα είναι η κατανοµή των συµβατικών εσόδων αλλά και του 

κόστους στις λογιστικές περιόδους κατά τις οποίες εκτελείται το κατασκευαστικό 

έργο. 

Με την βοήθεια λοιπόν του προτύπου αυτού καθορίζεται το πότε τα συµβατικά έσοδα 

και το συµβατικό κόστος αναγνωρίζονται ως έσοδα και έξοδα στην κατάσταση των 

λογαριασµού των αποτελεσµάτων. 

                                                           
16

 ΝΤΖΑΝΑΤΟΣ ∆., ΤΑ ∆ΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ ΜΕ ΑΠΛΑ ΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΟΙ ∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΤΟΥΣ ΜΕ 

ΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ, ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗ, ΑΘΗΝΑ 2008 
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4.1.3 ΟΡΙΣΜΟΙ 

- ΣΥΜΒΑΣΗ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ: είναι µία σύµβαση η οποία έχει συναφθεί ειδικά για 

την κατασκευή ενός περιουσιακού στοιχείου ή ενός συνδυασµού περιουσιακών 

στοιχείων τα οποία όµως είναι στενά συνδεδεµένα σε ότι έχει σχέση µε τον 

σχεδιασµό τους, την τεχνολογία και την λειτουργία τους
17

. 

- ΣΥΜΒΑΣΗ ΣΤΑΘΕΡΟΥ ΤΙΜΗΜΑΤΟΣ : αφορά στην σύµβαση κατασκευής κατά 

την οποία ο κατασκευαστής συµφωνεί σε ένα σταθερό τίµηµα ή µία σταθερή τιµή 

ανά κατασκευαζόµενη µονάδα 

- ΣΥΜΒΑΣΗ ΚΟΣΤΟΥΣ ΠΛΕΟΝ ΚΕΡ∆ΟΥΣ: πρόκειται για την σύµβαση 

κατασκευής µε βάση την οποία  ο κατασκευαστής εισπράττει το τίµηµα που είχε 

συµφωνηθεί πλέον ενός συγκεκριµένου ποσοστού πάνω στο κόστος ή µίας αµοιβής 

σταθερής. 

 

4.1.4 ΟΜΑ∆ΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΚΑΙ ∆ΙΕΣΠΑΣΜΕΝΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ 

Εφόσον µία σύµβαση καλύπτει ένα πλήθος περιουσιακών στοιχείων , η 

κατασκευήτου κάθε περιουσιακού στοιχείου θα πρέπει να αντιµετωπίζεται σαν µία 

ξεχωριστή σύµβασης κατασκευής.  

Αυτό ισχύει όταν: 

- Έχουν υποβληθεί ξεχωριστές προσφορές για κάθε περιουσιακό στοιχείο 

- Κάθε περιουσιακό στοιχείο υπόκειται σε συγκεκριµένη διαπραγµάτευση και ο 

κατασκευαστής και ο πελάτης είναι σε θέση να αποδεχθούν ή να απορρίψουν 

το τµήµα της σύµβαση που έχει σχέση µε κάθε ένα περιουσιακό στοιχείο 

                                                           
17

 ΝΤΖΑΝΑΤΟΣ ∆., ΤΑ ∆ΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ ΜΕ ΑΠΛΑ ΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΟΙ ∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΤΟΥΣ ΜΕ 

ΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ, ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗ, ΑΘΗΝΑ 2008 
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- Το κόστος και τα έσοδα από κάθε ένα περιουσιακό στοιχείο δύναται να 

εξατοµικευτούν. 

 

Μία οµάδα συµβάσεων η οποία έχει γίνει είτε µόνο µε έναν πελάτη είτε µε 

περισσότερους θα πρέπει να αντιµετωπίζεται ως µία ενιαία σύµβαση κατασκευής 

όταν συντρέχουν οι εξής προϋποθέσεις: 

- Η οµάδα των συµβάσεων έχει συναφθεί ως πακέτο δηλαδή ως ενιαίο σύνολο 

- Οι συµβάσεις είναι στενά αλληλοσυνδεόµενες και αποτελούν µέρος ενός 

ενιαίου έργου µε ένα συνολικό περιθώριο κέρδους. 

- Οι συµβάσεις εκτελούνται ταυτόχρονα και µε συνεχή αλληλουχία. 

 

 Επίσης µία σύµβαση µπορεί να προβλέπει και την κατασκευή ενός πρόσθετου 

περιουσιακού στοιχείου ή ακόµη µπορεί να τροποποιηθεί και να συµπεριλάβει την 

κατασκευή ενός πρόσθετου περιουσιακού στοιχείου. 

Η κατασκευή του πρόσθετου αυτού στοιχείου θα αντιµετωπίζεται ως µία ξεχωριστή 

σύµβαση κατασκευής εφόσον θα συντρέχουν τα εξής: 

- Το περιουσιακό στοιχείο θα διαφέρει τόσο σε σχεδιασµό όσο και σε 

τεχνολογία και λειτουργία από το περιουσιακό στοιχείο ή τα στοιχεία τα 

οποία καλύπτονται από την αρχική σύµβαση. 

- Η τιµή του περιουσιακού στοιχείου θα διαπραγµατεύεται ανεξάρτητα από την 

αρχική συµβατική τιµή. 

 

4.1.5 ΤΟ ΕΣΟ∆Ο ΤΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ 

Το έσοδο αυτό περιλαµβάνει τα εξής; 

 Α) το αρχικό συµφωνηθέν ποσό της σύµβασης 
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Β) τις τροποποιήσεις του συµβατικού έργου , τις αξιώσεις αλλά και τα κίνητρα όταν 

µπορούν καταλήξουν σε έσοδο και επίσης  µπορούν να επιµετρηθούν αξιόπιστα. 

 

 

Βέβαια το ποσό του συµβατικού εσόδου δύναται να αυξάνεται ή να µειώνεται από 

την µία λογιστική χρήση στην άλλη.   

α) ένας κατασκευαστής και ένας πελάτης µπορεί να συµφωνήσουν τροποποιήσεις ή 

αποζηµιώσεις που αυξάνουν ή µειώνουν το συµβατικό έσοδο σε µια επόµενη περίοδο 

από εκείνη κατά την οποία συµφωνήθηκε αρχικά η σύµβαση 

β) το ποσό του εσόδου που συµφωνήθηκε σε µία σύµβαση σταθερού τιµήµατος, 

µπορεί να αυξάνεται ως συνέπεια όρων κλιµάκωσης του κόστους 

γ) το ποσό του συµβατικού εσόδου µπορεί να µειώνεται ως αποτέλεσµα ποινικών 

ρητρών που προκύπτουν από καθυστερήσεις µε υπαιτιότητα του κατασκευαστή κατά 

την ολοκλήρωση της σύµβασης ή 

δ) όταν µία σύµβαση σταθερού τιµήµατος αφορά µία σταθερή τιµή ανά 

κατασκευαζόµενη µονάδα, το συµβατικό έσοδο αυξάνεται, καθώς αυξάνεται ο 

αριθµός των µονάδων. 

Επίσης µπορεί να γίνει τροποποίηση του συµβατικού έργου.  Αυτό στην ουσία είναι 

µία οδηγία από τον πελάτη για µεταβολή του έργου που αρχικά συµφωνήθηκε. Η 

τροποποίηση αυτή µπορεί να καταλήξει  είτε σε αύξηση είτε σε µείωση του 

συµβατικού εσόδου. 

Η τροποποίηση θα συµπεριληφθεί στην σύµβαση εφόσον ισχύσουν τα εξής: 

- Εάν αναµένεται να αποδεχθεί ο πελάτης την τροποποίηση και το ποσό του 

εσόδου που θα προκύψει από αυτή την τροποποίηση 

- Εάν το ποσό του εσόδου µπορεί να επιµετρηθεί µε αξιόπιστο τρόπο 
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Η αξίωση αφορά στο ποσό που ο κατασκευαστής επιδιώκει να εισπράξει από τον 

πελάτη ή από κάποιον τρίτο για κάλυψη του κόστους που δεν συµπεριλαµβάνεται 

στην συµβατική τιµή. 

 

Οι αξιώσεις αυτές θα συµπεριλαµβάνονται στο συµβατικό έσοδο µόνο εφόσον 

ισχύουν τα εξής: 

- Οι διαπραγµατεύσεις έχουν περιέλθει σε προχωρηµένο στάδιο και αναµένεται 

ότι ο πελάτης θα αποδεχθεί την αξίωση 

- Το ποσό που αναµένεται ότι θα αποδεχθεί ο πελάτης µπορεί να επιµετρηθεί µε 

αξιόπιστο τρόπο. 

Τα κίνητρα είναι ποσά επιπρόσθετα τα οποίο και δόθηκαν στον κατασκευαστή έπειτα 

από την επίτευξη καθορισµένων τρόπων εκτέλεσης. Οι  αµοιβές των κινήτρων αυτών 

συµπεριλαµβάνονται στο συµβατικό έσοδο µόνο εφόσον: 

- Η εκτέλεση της σύµβασης βρίσκεται σε προχωρηµένο στάδιο ώστε να είναι 

επόµενο να επιτευχθούν τα καθορισµένα πρότυπα εκτέλεσης 

- Το ποσό των αµοιβών παρότρυνσης δύναται να επιµετρηθεί αξιόπιστα. 

 

4.1.6 ΚΟΣΤΟΣ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ 

Το κόστος των συµβάσεων περιλαµβάνει τα εξής: 

- Τις δαπάνες που άµεσα αφορούν την συγκεκριµένη σύµβαση 

- Τις δαπάνες οι οποίες είναι καταλογιστέες στις συµβατικές δραστηριότητες 

και γενικότερα δύναται να επιµεριστούν στην σύµβαση κατασκευής 

- Όλες τις δαπάνες οι οποίες επιβαρύνουν τον πελάτη , σύµφωνα µε τους όρους 

της σύµβασης. 

Το κόστος το οποίο και αφορά άµεσα την συγκεκριµένη σύµβαση θα περιλαµβάνει:  

- Το κόστος της άµεσης εργασίας 
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- Το κόστος των άµεσων και έµµεσων υλικών που χρησιµοποιήθηκαν στην 

κατασκευή 

- Τις αποσβέσεις των µηχανηµάτων αλλά και των εγκαταστάσεων που 

χρησιµοποιήθηκαν για την εκτέλεση της σύµβασης 

- Το κόστος της µετακίνησης των µηχανηµάτων, του εξοπλισµού και των 

υλικών προς τον χώρο της κατασκευής 

- Το κόστος της µίσθωσης των µηχανηµάτων και του εξοπλισµού. 

- Το κόστος του σχεδιασµού και της τεχνικής βοήθειας που συνδέεται µε την 

σύµβαση 

- Το κόστος εργασιών αποκατάστασης 

- Τις αξιώσεις των τρίτων. 

 

Βέβαια όλα αυτά τα προαναφερόµενα στοιχεία του κόστους µπορεί να µειωθούν από 

τυχόν παρεπόµενα έσοδα που δεν συµπεριλαµβάνονται στο συµβατικό έσοδο. 

Τα προαναφερόµενα στοιχεία του κόστους µπορεί να µειώνονται από τυχόν 

παρεπόµενα έσοδα που δεν περιλαµβάνονται στο συµβατικό έσοδο, για παράδειγµα, 

έσοδα από την πώληση πλεονάζοντος υλικού και µηχανηµάτων και εξοπλισµού στο 

τέλος της σύµβασης. 

Τα στοιχεία του κόστους που µπορεί να καταλογίζονται στις συµβατικές 

δραστηριότητες γενικά και µπορούν να επιµερισθούν σε συγκεκριµένες συµβάσεις 

κατασκευής περιλαµβάνουν: 

α) ασφάλιστρα 

β) κόστος σχεδιασµού και τεχνικής βοήθειας που δεν συνδέεται άµεσα µε 

συγκεκριµένη σύµβαση και 

γ) γενικά έξοδα κατασκευών. 
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4.1.7 ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΕΣΟ∆ΩΝ ΚΑΙ ΕΞΟ∆ΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ 

 Όταν η έκβαση µιας σύµβασης κατασκευής µπορεί να εκτιµηθεί αξιόπιστα, τα 

συµβατικά έσοδα και τα έξοδα που συνδέονται µε τη σύµβαση θα αναγνωρίζονται 

στα αποτελέσµατα χρήσης, ανάλογα µε το στάδιο ολοκλήρωσης της συµβατικής 

δραστηριότητας κατά την ηµεροµηνία του ισολογισµού. Μία αναµενόµενη ζηµία από 

τη σύµβαση κατασκευής πρέπει να βαρύνει αµέσως τα αποτελέσµατα, σύµφωνα µε 

την παράγραφο 36. 

Στην περίπτωση της "σύµβασης σταθερού τιµήµατος" το αποτέλεσµα της σύµβασης 

κατασκευής µπορεί να εκτιµηθεί αξιόπιστα, όταν πληρούνται όλες οι ακόλουθες 

προϋποθέσεις: 

α) το συνολικό συµβατικό έσοδο µπορεί να επιµετρηθεί αξιόπιστα 

β) πιθανολογείται ότι τα οικονοµικά οφέλη, που συνδέονται µε τη συναλλαγή, θα 

εισρεύσουν στην οικονοµική οντότητα 

γ) τόσο το συµβατικό κόστος για την ολοκλήρωση του έργου όσο και το στάδιο 

ολοκλήρωσης κατά την ηµεροµηνία του ισολογισµού, µπορεί να επιµετρηθούν 

αξιόπιστα και 

δ) οι αναληφθείσες δαπάνες που θα επιρριφθούν στο έργο µπορούν να 

προσδιοριστούν µε σαφήνεια και να επιµετρηθούν αξιόπιστα, ούτως ώστε το 

πραγµατικό συµβατικό έξοδο που πραγµατοποιείται να µπορεί να συγκριθεί µε 

προηγούµενες εκτιµήσεις. 

Στην περίπτωση της "σύµβασης κόστους πλέον κέρδους" το αποτέλεσµα της 

σύµβασης κατασκευής µπορεί να εκτιµηθεί αξιόπιστα, όταν πληρούνται οι ακόλουθες 

προϋποθέσεις: 

α) πιθανολογείται ότι τα οικονοµικά οφέλη, που συνδέονται µε τη συναλλαγή, θα 

εισρεύσουν στην οικονοµική οντότητα, και 
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β) τα συµβατικά έξοδα που θα επιρριφθούν στο έργο, µπορεί να προσδιοριστούν µε 

σαφήνεια και να επιµετρηθούν αξιόπιστα, ανεξάρτητα από το αν τα έξοδα αυτά είναι 

ειδικά ανακτήσιµα ή όχι. 

 Η αναγνώριση του εσόδου και των εξόδων µε βάση το στάδιο ολοκλήρωσης µιας 

σύµβασης, συχνά αναφέρεται ως "µέθοδος ποσοστιαίας ολοκλήρωσης". Σύµφωνα µε 

αυτήν τη µέθοδο, το συµβατικό έσοδο αντικρίζεται µε τα συµβατικά έξοδα που 

διενεργήθηκαν µέχρι το συγκεκριµένο στάδιο ολοκλήρωσης, µε αποτέλεσµα να 

καταχωρίζεται το έσοδο, τα έξοδα και το κέρδος που αναλογούν στο µέρος του έργου 

που ολοκληρώθηκε. Αυτή η µέθοδος παρέχει χρήσιµη πληροφόρηση ως προς την 

έκταση της συµβατικής δραστηριότητας και επίδοσης κατά τη διάρκεια µιας 

περιόδου. 

Σύµφωνα µε τη µέθοδο ποσοστιαίας ολοκλήρωσης, το συµβατικό έσοδο λογίζεται ως 

έσοδο στην κατάσταση λογαριασµού αποτελεσµάτων των περιόδων κατά τις οποίες 

εκτελείται το έργο. Το συµβατικό κόστος συνήθως βαρύνει την κατάσταση 

λογαριασµού αποτελεσµάτων των περιόδων κατά τις οποίες εκτελείται το έργο στο 

οποίο αφορά. Όµως, κάθε αναµενόµενη υπέρβαση του συνόλου του συµβατικού 

κόστους σε σχέση µε το σύνολο του συµβατικού εσόδου του έργου, λογίζεται αµέσως 

στα έξοδα 

Ένας κατασκευαστής µπορεί να έχει επιβαρυνθεί µε συµβατικά έξοδα, που αφορούν 

σε µελλοντική δραστηριότητα της σύµβασης. Αυτά τα έξοδα αναγνωρίζονται ως 

περιουσιακά στοιχεία, εφόσον αναµένεται ότι θα καλυφθούν, οπότε 

αντιπροσωπεύουν ένα ποσό που οφείλεται από τον πελάτη και συχνά κατατάσσεται 

ως συµβατικό έργο υπό εκτέλεση. 

 

 

 

 

 



 

44 

 

4.1.8 ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΩΝ ΖΗΜΙΩΝ 

 Όταν πιθανολογείται ότι το συνολικό συµβατικό κόστος θα υπερβεί το συνολικό 

συµβατικό έσοδο, η αναµενόµενη ζηµία θα βαρύνει αµέσως τα αποτελέσµατα. 

Το ποσό της ζηµίας αυτής προσδιορίζεται ανεξάρτητα από: 

α) το αν έχει αρχίσει το έργο της σύµβασης 

β) το στάδιο ολοκλήρωσης της συµβατικής δραστηριότητας ή 

γ) το ποσό του κέρδους που αναµένεται να προκύψει από άλλες συµβάσεις, που δεν 

αντιµετωπίζονται ως µεµονωµένη σύµβαση κατασκευής
18

. 

 

4.1.9 ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ 

H οικονοµική οντότητα γνωστοποιεί: 

α) το ποσό του συµβατικού εσόδου που αναγνωρίστηκε στα έσοδα της περιόδου 

β) τις µεθόδους που χρησιµοποιήθηκαν για τον προσδιορισµό του συµβατικού εσόδου 

που αναγνωρίστηκε στην περίοδο και 

γ) τις µεθόδους που χρησιµοποιήθηκαν για τον προσδιορισµό του σταδίου 

ολοκλήρωσης των σε εκτέλεση συµβάσεων. 

40. Η οικονοµική οντότητα γνωστοποιεί καθένα από τα ακόλουθα για τις σε εκτέλεση 

συµβάσεις κατά την ηµεροµηνία του ισολογισµού: 

α) το άθροισµα των πραγµατοποιηθέντων εξόδων και των κερδών που 

αναγνωρίσθηκαν (µείον αναγνωρισθείσες ζηµίες) µέχρι την ηµεροµηνία αυτή? 

β) το ποσό των προκαταβολών που εισπράχθηκαν και 
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γ) το ποσό των παρακρατήσεων. 

Η οικονοµική οντότητα γνωστοποιεί τα ακόλουθα: 

α) το µεικτό ποσό που οφείλεται από τους πελάτες για συµβατικό έργο, ως 

περιουσιακό στοιχείο και 

β) το µεικτό ποσό που οφείλεται στους πελάτες για συµβατικό έργο, ως υποχρέωση. 

Το µεικτό ποσό που οφείλεται από τους πελάτες για συµβατικό έργο, είναι η διαφορά: 

α) των πραγµατοποιηθέντων εξόδων συν τα αναγνωρισθέντα κέρδη µείον 

β) το σύνολο των ζηµιών που αναγνωρίσθηκαν και των τµηµατικών τιµολογήσεων, 

για όλες τις σε εκτέλεση συµβάσεις, για τις οποίες τα έξοδα που πραγµατοποιήθηκαν 

(µείον αναγνωρισθείσες ζηµίες) υπερβαίνουν τις τµηµατικές τιµολογήσεις. 

Το µεικτό ποσό που οφείλεται στους πελάτες για συµβατικό έργο, είναι η διαφορά: 

α) των πραγµατοποιηθέντων εξόδων συν τα αναγνωρισθέντα κέρδη µείον? 

β) το σύνολο των ζηµιών που αναγνωρίσθηκαν και των τµηµατικών τιµολογήσεων, 

για όλες τις σε εκτέλεση συµβάσεις, για τις οποίες οι τµηµατικές τιµολογήσεις 

υπερβαίνουν τα έξοδα που πραγµατοποιήθηκαν συν τα αναγνωρισθέντα κέρδη (µείον 

αναγνωρισθείσες ζηµίες). 

 

 

4.2 ∆ΛΠ 18 ΕΣΟ∆Α 

Το ∆ΛΠ 18 αναφέρεται στον λογιστικό χειρισµό των διαφόρων µορφών εσόδων τα 

οποία και προκύπτουν για την επιχείρηση από τις συνήθεις δραστηριότητες της και 

επίσης αναφέρεται και στον προσδιορισµό του χρόνου αναγνώρισης των εισδηµα΄των 

αυτών. 
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4.2.1 Ο ΣΚΟΠΟΣ ΤΟΥ ∆ΛΠ 18 

 

Το πρότυπο αυτό έχει σκοπό να προδιαγράψει τον λογιστικό χειρισµό των εσόδων, 

που προκύπτουν από συγκεκριµένους τύπους συναλλαγών και γεγονότων. 

 

Τα έσοδα αυτά λογίζονται όταν πιθανολογείται ότι µελλοντικά οικονοµικά οφέλη θα 

εισρεύσουν στην επιχείρηση και επίσης τα οφέλη αυτά να µπορούν αποτιµηθούν 

βάσιµα. 

 

Το πρότυπο λοιπόν αυτό καθορίζει όλες τις περιπτώσεις κατά τις οποίες πληρούνται 

τα κριτήρια αυτά και συνεπώς λογίζεται το έσοδο.  

 

 

 

4.2.2 ΠΕ∆ΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

 

Το πρότυπο αυτό εφαρµόζεται για την λογιστική παρακολούθηση των εσόδων , που 

προκύπτουν από τις ακόλουθες συναλλαγές και γεγονότα: 

- Πώληση αγαθών 

- Παροχή υπηρεσιών 

- Την εκ µέρους τρίτων χρησιµοποίηση περιουσιακών στοιχείων της 

επιχείρησης, τα οποία όµως αποφέρουν τόκους και µερίσµατα ή και 

δικαιώµατα εκµετάλλευσης. 

 

 

Στα αγαθά περιλαµβάνονται τα αγαθά τα οποία παράγει η επιχείρηση µε σκοπό την 

πώλησή τους , αλλά επίσης και τα αγορασµένα αγαθά τα οποία είναι προς 

µεταπώληση, όπως τα εµπορεύµατα που είναι αγορασµένα από λιανοπωλητή. 

 

Το πρότυπο όµως αυτό δεν εφαρµόστηκε για έσοδα τα οποία προκύπτουν από τα 

κάτωθι: 

- Συµφωνίες µισθώσεων 

- Μερίσµατα που προκύπτουν από επενδύσεις που λογιστικοποιούνται µε βάση 

την µέθοδο της καθαρής θέσης 
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- Ασφαλιστήρια συµβόλαια  

- Μεταβολές στην εύλογη αξία των χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών 

στοιχείων και χρηµατοοικονοµικών υποχρεώσεων ή από την διάθεσή τους 

- Μεταβολές στην αξία άλλων κυκλοφορούντων περιουσιακών στοιχείων 

- Αρχική καταχώρηση της γεωργικής παραγωγής 

- Εξόρυξη µεταλλευµάτων
19

 

 

 

 

4.2.3 ΟΡΙΣΜΟΙ 

 

ΕΣΟ∆Ο: είναι η µικτή εισροή οικονοµικών οφελών , κατά την διάρκεια της περιόδου 

που προκύπτει από τις συνήθεις δραστηριότητες µίας επιχείρησης, όταν όµως οι 

εισροές αυτές έχουν ως αποτέλεσµα την αύξηση των ιδίων κεφαλαίων , εκτός όµως 

από εκείνη η οποία σχετίζεται µε την εισφορά των συµµετεχόντων στα ίδια κεφάλαια. 

 

ΕΥΛΟΓΗ ΑΞΙΑ: είναι το ποσό µε το οποίο ένα περιουσιακό στοιχείο θα µπορούσε 

να πωληθεί ή µία υποχρέωση να διακανονιστεί µεταξύ δύο συµβαλλόµενων µερών, 

αλλά η συναλλαγή να είναι σε καθαρά εµπορική βάση. 

 

 

4.2.4 Η ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΟΥ ΕΣΟ∆ΟΥ 

 

Τα έσοδο θα πρέπει να αποτιµάται πάντα στην εύλογη αξία του εισπραχθέντος 

ανταλλάγµατος. 

 

Στην πλειοψηφία των περιπτώσεων, το αντάλλαγµα έχει την µορφή των µετρητών ή 

των ταµιακών ισοδυνάµων τα οποία και εισπράχθηκαν ή µπορεί να είναι εισπρακτέα 

µελλοντικά. 

  

                                                           
19

 ΝΤΖΑΝΑΤΟΣ ∆., ΤΑ ∆ΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ ΜΕ ΑΠΛΑ ΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΟΙ ∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΤΟΥΣ ΜΕ 

ΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ, ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗ, ΑΘΗΝΑ 2008 
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Βέβαια εάν η είσπραξη των ταµειακών ισοδύναµων αναβληθεί τότε  η εύλογη αξία 

του ανταλλάγµατος µπορεί να είναι µικρότερη από το ονοµαστικό ποσό των 

µετρητών που εισπράχθηκαν ή που είναι εισπρακτέα. 

Όταν όµως  ο διακανονισµός εµπεριέχει πίστωση τότε η εύλογη αξία του 

ανταλλάγµατος θα προσδιοριστεί µε προεξόφληση όλων των µελλοντικών 

εισπράξεων . Ο προσδιορισµός αυτός µπορεί να γίνει µε τους εξής τρόπους: 

- µε το ισχύον επιτόκιο για παρόµοιο µέσο ενός εκδότη µε την ίδια πιστωτική 

διαβάθµιση 

- µε το επιτόκιο που προεξοφλεί το ονοµαστικό ποσό του µέσου στην τρέχουσα 

τιµή πώλησης µετρητοίς των αγαθών. 

 

  

 

 

Η διαφορά ανάµεσα στην εύλογη αξία και στο ονοµαστικό ποσό του ανταλλάγµατος 

θα καταχωρηθεί ως έσοδο  τόκου. 

 

 

4.2.5 ΠΩΛΗΣΗ ΑΓΑΘΩΝ 

 

Τα έσοδα από την πώληση των αγαθών θα πρέπει να καταχωρούνται όταν 

πληρούνται οι εξής προϋποθέσεις:  

- η επιχείρηση να έχει µεταβιβάσει στον αγοραστή τους ουσιαστικούς 

κινδύνους αλλά και τα οφέλη της κυριότητας των αγαθών 

- η επιχείρηση  να µην εξακολουθεί να αναµειγνύεται στην διαχείριση των 

πωληθέντων , στον βαθµό που συνήθως σχετίζεται µε την κυριότητα ούτε και 

να διατηρεί τον πραγµατικό έλεγχο πάνω στα πωληθέντα αγαθά. 

- Το ποσό του εσόδου να µπορεί να αποτιµηθεί σε αξιόπιστο βαθµό. 

- Να πιθανολογείται ότι τα οικονοµικά οφέλη της σύµβασης θα εισρέυσουν 

στην επιχείρηση 

- Τα κόστη να µπορούν αν αποτιµηθούν αξιόπιστα. 
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4.2.7 ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

 

Όταν το αποτέλεσµα µίας συναλλαγής που αφορά την παροχή υπηρεσιών δύναται να 

εκτιµηθεί σε αξιόπιστο βαθµό, τότε η καταχώρηση του εσόδου θα πρέπει να γίνεται 

µε βάση το στάδιο της ολοκλήρωσης της συναλλαγής.  

 

Θα πρέπει για την αξιόπιστη εκτίµηση να πληρούνται τα κάτωθι: 

- Το ποσό του εσόδου να µπορεί αξιόπιστα να εκτιµηθεί 

- Να πιθανολογείται ότι τα οικονοµικά οφέλη θα εισρεύσουν στην επιχείρηση 

- Το στάδιο της ολοκλήρωσης της συναλλαγής να µπορεί αξιόπιστα να 

καθοριστεί 

- Τα κόστη για την συναλλαγή αυτή να µπορούν να αποτιµηθούν αξιόπιστα. 

 

 

Η καταχώρηση του εσόδου µε βάση το στάδιο ολοκλήρωσης της συναλλαγής συχνά 

αναφέρεται ως η ποσοστιαία µέθοδος ολοκλήρωσης. Σύµφωνα µε αυτή τη µέθοδο, το 

έσοδο καταχωρείται στις λογιστικές περιόδους στις οποίες παρέχονται οι υπηρεσίες. 

Η καταχώρηση του εσόδου σε αυτή τη βάση παρέχει χρήσιµη πληροφόρηση, ως προς 

την έκταση της δραστηριότητας παροχής υπηρεσιών και της απόδοσης κατά τη 

διάρκεια µιας περιόδου.  

Η επιχείρηση είναι γενικά σε θέση να κάνει βάσιµες εκτιµήσεις, αφού έχει 

συµφωνήσει στα ακόλουθα µε τα άλλα συµβαλλόµενα µέρη της συναλλαγής: 

 

(α) τα δικαιώµατα που µπορεί να ασκήσει κάθε συµβαλλόµενο µέρος, σχετικά µε τις 

υπηρεσίες που πρόκειται να παρασχεθούν και να ληφθούν από τα µέρη, 

(β) την αµοιβή των υπηρεσιών, και 

(γ) τον τρόπο και τους όρους του διακανονισµού. 

 

 

Η επιχείρηση χρησιµοποιεί τη µέθοδο που αποτιµά αξιόπιστα τις υπηρεσίες που 

παρασχέθηκαν. Αναλόγως της φύσης της συναλλαγής, οι µέθοδοι µπορεί να 

συµπεριλαµβάνουν: 

 

(α) επιµετρήσεις του εκτελεσθέντος έργου, 
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(β) υπηρεσίες εκτελεσθείσες µέχρι σήµερα, σε ποσοστό του συνόλου των υπηρεσιών 

που πρόκειται να εκτελεστούν ή 

(γ) την αναλογία την οποία το µέχρι σήµερα αναληφθέν κόστος έχει καλύψει από το 

εκτιµώµενο συνολικό κόστος της συναλλαγής. Μόνον τα κόστη που αφορούν σε ήδη 

εκτελεσθείσες υπηρεσίες περιλαµβάνονται στα κόστη που έχουν αναληφθεί µέχρι 

σήµερα. Μόνον τα κόστη που αφορούν σε υπηρεσίες που έχουν εκτελεστεί ή µέλλουν 

να εκτελεστούν περιλαµβάνονται στο συνολικώς εκτιµώµενο κόστος της συναλλαγής. 

Τµηµατικές πληρωµές και προκαταβολές ληφθείσες από τους πελάτες δεν 

αντικατοπτρίζουν συνήθως τις εκτελεσθείσες υπηρεσίες. 

 

 

 

4.2.8 ΤΟΚΟΙ, ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΜΕΡΙΣΜΑΤΑ 

 

Το έσοδο που προκύπτει από την εκ µέρους τρίτων χρήση περιουσιακών στοιχείων 

της επιχείρησης, που δίδουν τόκους, δικαιώµατα εκµετάλλευσης και µερίσµατα, 

πρέπει να καταχωρείται µε βάση τα όσα παρατίθενται στην παράγραφο 30, όταν: 

 

(α) πιθανολογείται ότι τα οικονοµικά οφέλη που συνδέονται µε τη σύµβαση θα 

εισρεύσουν στην επιχείρηση και, 

(β) το ποσό του εσόδου µπορεί να αποτιµηθεί αξιόπιστα. 

 

 

4.2.9 ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ 

 

 Μια επιχείρηση πρέπει να γνωστοποιεί: 

 

(α) Τις λογιστικές αρχές που εφαρµόζει για την καταχώρηση των εσόδων, καθώς και 

τις µεθόδους προσδιορισµού του σταδίου ολοκλήρωσης των συναλλαγών, που 

αφορούν σε παροχή υπηρεσιών. 

 

(β) Το ποσό της κάθε σηµαντικής κατηγορίας εσόδων, που έχουν καταχωρηθεί κατά 

τη διάρκεια της περιόδου, συµπεριλαµβανοµένων των εσόδων που προκύπτουν από: 

(i) πώληση αγαθών, 



 

51 

 

(ii) παροχή υπηρεσιών, 

(iii) τόκους, 

(iv) δικαιώµατα εκµετάλλευσης, 

(v) µερίσµατα, και 

(γ) το ποσό των εσόδων που προκύπτει από ανταλλαγές αγαθών ή υπηρεσιών, το 

οποίο συµπεριλαµβάνεται σε κάθε σηµαντική κατηγορία εσόδων. 

 

Η επιχείρηση γνωστοποιεί κάθε ενδεχόµενη υποχρέωση και ενδεχόµενη απαίτηση 

σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 37 "προβλέψεις, ενδεχόµενες υποχρεώσεις και ενδεχόµενες 

απαιτήσεις". Ενδεχόµενες υποχρεώσεις και ενδεχόµενες απαιτήσεις µπορεί να 

προκύψουν από στοιχεία τέτοια όπως κόστος εγγυήσεων, διεκδικήσεις, ποινές ή 

πιθανές ζηµίες. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5
Ο

 ΟΙ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΑ ∆ΛΠ/∆ΠΧΑ 

 

5.1 Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

 

Οι οικονοµικές καταστάσεις αποτελούν την δοµηµένη απεικόνιση της οικονοµικής 

θέσης της επιχείρησης αλλά και των οικονοµικών συναλλαγών της επιχείρησης 

αυτής. 

Η βασική επιδίωξη των οικονοµικών καταστάσεων είναι να παρέχουν πληροφορίες 

για την οικονοµική θέση της επιχείρησης αλλά και την απόδοσή της. Επίσης 

παρέχουν πληροφορίες για τις ταµειακές ροές της επιχείρησης. Όλες αυτές οι 

πληροφορίες είναι χρήσιµές για όλους του χρήστες των οικονοµικών καταστάσεων 

προκειµένου αυτοί να λάβουν όλες τις απαραίτητες αποφάσεις. 

Επίσης µέσω των οικονοµικών καταστάσεων διαφαίνονται και τα αποτελέσµατα της 

διοίκησης της επιχείρησης
20

.  

Θα πρέπει για την επίτευξη όλων των ανωτέρω οι οικονοµικές καταστάσεις να δίνουν 

πληροφορίες σχετικά µε τα εξής: 

- Τα περιουσιακά στοιχεία της επιχείρησης 

- Τις υποχρεώσεις 

- Τα ίδια κεφάλαια 

- Τα έσοδα αλλά και τα έξοδα της επιχείρησης κατά την διάρκεια της 

διαχειριστικής χρήσης. 

- Για τα κέρδη και τις ζηµιές 

- Τις ταµειακές ροές. 

 

                                                           
20

 ΦΙΛΟΣ Ι., ∆ΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ – ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

ΜΕΤΑΤΡΟΠΗΣ, ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΛΕΙ∆ΑΡΙΘΜΟΣ, ΑΘΗΝΑ 2011 
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Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο είναι υπεύθυνο τόσο για την κατάρτιση αλλά όσο και για 

την παρουσίαση των οικονοµικών καταστάσεων της επιχείρησης. 

 

5.2 ΤΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

 

Σχετικά µε τις οικονοµικές καταστάσεις θα πρέπει να καταγράφονται και να 

εκθέτονται και οι κάτωθι πληροφορίες: 

 - η επωνυµία της επιχείρησης 

- αν οι οικονοµικές καταστάσεις αφορούν µόνο την επιχείρηση ή τον όµιλο των 

επιχειρήσεων στον οποίο µια επιχείρηση ανήκει 

- η ηµεροµηνία των οικονοµικών καταστάσεων 

- η περίοδος που καλύπτουν οι οικονοµικές καταστάσεις 

- το νόµισµα που τηρείται 

- Ο βαθµός της ακρίβειας που χρησιµοποιήθηκε στην παρουσίαση των ποσών στις 

οικονοµικές καταστάσεις. Αυτό αφορά στην παρουσίαση των ποσών σε χιλιάδες ή σε 

εκατοµµύρια µονάδες του τηρούµενο νοµίσµατος. 

- οι οικονοµικές καταστάσεις θα πρέπει να είναι διαθέσιµες στους χρήστες µέσα σε 

διάστηµα 6 µηνών έπειτα από την ηµεροµηνία του Ισολογισµού. 

 

5.3 ΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

Όπως αναφέραµε και σε προηγούµενο κεφάλαιο οι οικονοµικές καταστάσεις που µία 

επιχείρηση θα πρέπει να συντάσσει είναι οι εξής: 

  ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

 ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

 ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

 ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ 

 ΠΡΟΣΑΡΤΗΜΑ 
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- ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 

Στην οικονοµική αυτή κατάσταση απεικονίζονται όλα τα περιουσιακά στοιχεία µιας 

επιχείρησης καθώς επίσης και τα ίδια αλλά και ξένα κεφάλαιά της. 

Για τον λόγο αυτό θα πρέπει όλα τα στοιχεία αυτά να τα κατηγοριοποιούνται σε 

ιδιαίτερες κατηγορίες στον πίνακα του ισολογισµού. 

Ένα περιουσιακό στοιχείο της επιχείρησης κατατάσσεται ως κυκλοφορούν στοιχείο 

όταν ισχύουν τα εξής: 

- Υπάρχει περίπτωση να ρευστοποιηθεί ή κατέχεται για πώληση ή για ανάλωση 

µε βάση την συνηθισµένη εργασία της επιχείρησης 

- Κατέχεται κατά βάση για εµπορικούς σκοπούς ή για βραχύ χρόνο και θα 

ρευστοποιηθεί µέσα σε χρονικό διάστηµα δώδεκα µηνών από την ηµεροµηνάι 

του ισολογισµού. 

- Αφορά σε ταµιακά διαθέσιµα ή ταµιακά ισοδύναµα 

 

Όλα τα λοιπά στοιχεία θα πρέπει να αναφέρονται ως µη κυκλοφορούντα περιουσιακά 

στοιχεία. Αυτό αφορά σε ενσώµατα πάγια, σε άυλα πάγια, σε λειτουργικά ή 

χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία µακροπρόθεσµης φύσεως. 

 

Οι υποχρεώσεις της επιχείρησης µπορεί να είναι βραχυπρόθεσµες ή µακροπρόθεσµες. 

Οι βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις είναι αυτές που θα διακανονιστούν εντός της 

τρέχουσας λογιστικής χρήσεως ή έως και δώδεκα µήνες έπειτα από την ηµεροµηνία 

του ισολογισµού.  

 

- ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΗΣ: 

Η κατάσταση των αποτελεσµάτων χρήσης θα πρέπει να εµπεριέχει τα εξής κονδύλια: 
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- Έσοδα 

- Έξοδα 

- Έκτακτες ζηµιές 

- Έκτακτα κέρδη 

- Χρηµατοοικονοµικά έξοδα 

- Χρηµατοοικονοµικά έσοδα 

- Κέρδη ή ζηµιές που προέρχονται από συγγενείς εταιρείες 

- Την δαπάνη του φόρου 

- Τα δικαιώµατα µειοψηφίας 

- Το καθαρό αποτέλεσµα της χρήσεως, είτε αυτό είναι κέρδος είτε είναι ζηµιά. 

 

- ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

Οι µεταβολές στα ίδια κεφάλαια της επιχείρησης ανάµεσα στην προηγούµενη χρήση 

και στην τρέχουσα χρήση αποτυπώνουν την αύξηση ή την µείωση στην καθαρή θέση 

ή την περιουσία της επιχείρησης κατά την διάρκεια της χρήσης. 

Βέβαια από την µεταβολή αυτή θα πρέπει να εξαιρούνται οι µεταβολές οι οποίες και 

προέρχονται από συναλλαγές µε τους µετόχους , οι οποίες µπορεί να είναι οι 

εισφορές του κεφαλαίου, τα µερίσµατα κ.α. 

 

- ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ 

Η κατάσταση αυτή αποτυπώνει τις µεταβολές στα ταµιακά διαθέσιµα της επιχείρησης 

και χωρίζεται σε τρείς κατηγορίες:  

-ταµειακές ροές από συνήθεις δραστηριότητες 

-ταµειακές ροές από επενδυτικές δραστηριότητες 

-ταµειακές ροές από χρηµατοδοτικές δραστηριότητες 
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- ΠΡΟΣΑΣΡΤΗΜΑ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

Η χρησιµότητα του προσαρτήµατος των οικονοµικών καταστάσεων είναι η εξής: 

- Παρουσιάζει όλες τις σχετικές πληροφορίες για τις βάσεις κατάρτισης των 

οικονοµικών καταστάσεων αλλά επίσης και για τις συγκεκριµένες λογιστικές 

µεθόδους οι οποίες εφαρµόστηκαν από την οντότητα για τις οικονοµικές 

συναλλαγές τους. 

- Γνωστοποιεί όλες τις πληροφορίες τις απαιτούµενες από τα ∆ΛΠ και οι οποίες 

δεν δύναται να παρουσιαστούν αλλού. 

- Παρέχει πρόσθετες πληροφορίες που είναι απαραίτητες για την ακριβοδίκαια 

παρουσίαση των οικονοµικών καταστάσεων. 

-  

∆ηλαδή ο ρόλος του προσαρτήµατος είναι να παρέχει επεξηγήσεις και λεπτοµέρειες 

σχετικά µε τα κονδύλια που εµφανίζονται στις προαναφερόµενες οικονοµικές 

καταστάσεις. ∆ηλαδή κάθε στοιχείο των οικονοµικών καταστάσεων θα πρέπει να 

παραπέµπει σε σχετική πληροφορία του προσαρτήµατος
21

. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
21

 «Τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα με Απλά Λόγια και οι Διαφορές τους από τα Ελληνικά», Εκδόσεις 

Καστανιώτη, Αθήνα , 1
η
 εκδοση. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6
Ο

 Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ∆ΠΧΑ 15 ΣΕ 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 

΄ 

6.1 ΤΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

Υπάρχουν συγκεκριµένα κριτήρια τα οποία θα πρέπει να πληρούνται από µία 

οικονοµική οντότητα προκειµένου αυτή να δύναται να εφαρµόσει το νέο ∆ΠΧΑ 15.  

Τα κριτήρια αυτά θα πρέπει να έχουν προέλθει από προηγούµενη αναγνώριση 

εσόδων και από άλλα διεθνή λογιστικά πρότυπα. Αν όµως τα κριτήρια αυτά δεν 

πληρούνται τότε η σύµβαση µε τους πελάτες δεν θα είναι δεσµευτική σε δικαιώµατα 

της οντότητας αλλά και σε υποχρεώσεις της προς του πελάτες. 

Τα κριτήρια αυτά θα αξιολογούνται την ηµεροµηνία έναρξης της σύµβασης και δεν 

πρέπει να επαναξιολογούνται. Θα µπορούν να επαναξιολογηθούν µόνο σε περίπτωση 

που επέλθει µία σηµαντική αλλαγή σε καταστάσεις οι οποίες καθιστούν τα υπόλοιπα 

συµβατικά δικαιώµατα και υποχρεώσεις ανεφάρµοστα. 

Το πρώτο κριτήριο το οποίο προσδιορίζεται από το ∆ΠΧΑ αυτό αφορά στην 

συγκεκριµένη υποχρέωση των µερών της σύµβασης. Την σύµβαση αυτή θα πρέπει να 

την έχουν εγκρίνει τα µέρη της σύµβασης και ακόµα να δεσµεύονται για την άσκηση 

των υποχρεώσεών τους. 

Το δεύτερο κριτήριο αφορά στο εάν το ∆ΠΧΑ αυτό απαιτούσε ότι όλες οι 

υποχρεώσεις θα έπρεπε να πληρούνται , θα υπήρχαν περιπτώσεις κατά τις οποίες τα 

έσοδα δεν θα είχαν αναγνωριστεί ακόµα και αν τα συµβαλλόµενα µέρη είχαν 

δεσµευτεί σηµαντικά µε τους όρους της σύµβασης. 

Το τρίτο κριτήριο αφορά στο ότι είναι σηµαντικό τα δικαιώµατα των µερών αλλά και 

οι όροι των πληρωµών να µπορούν να προσδιοριστούν µε τα µεταφερόµενα προϊόντα 

ή τις υπηρεσίες. 

Στο κεφάλαιο αυτό θα δείξουµε πως µία επιχείρηση που ανήκει στον κλάδο των 

κατασκευών εφαρµόζει το ∆ΠΧΑ 15. 
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Βέβαια κατά την διάρκεια της υποβολής των παρατηρήσεων επί του προσχεδίου του 

∆ΠΧΑ 15 , ο τοµέας των βιοµηχανικών κατασκευών εξέφρασε ανησυχίες σχετικά µε 

το αν είναι δυνατόν να προσδιορίζει τους όρους πληρωµής για τις παραγγελίες, όπου 

βέβαια θα έχει καθοριστεί το πεδίο εφαρµογής του έργου αλλά η τιµή της εργασίας 

δεν θα µπορούσε να αποφασιστεί µετά από ένα εύλογο χρονικό διάστηµα. 

Αυτές θα είναι οι συναλλαγές οι οποίες και αναφέρονται ως «µη κοστολογούµενες 

αλλαγές παραγγελιών ή απαιτήσεων» 

Το τέταρτο κριτήριο αφορά στο αν οι µη κοστολογούµενες αλλαγές παραγγελιών ή 

συµβατικών απαιτήσεων θα πρέπει να λογιστικοποιούνται σε πιθανολογούµενη βάση  

ή σε συγκεντρωτική µε πρόοδο βάση. 

Το πέµπτο κριτήριο αφορά στο ότι η σύµβαση θα πρέπει να έχει εµπορική ουσία 

προτού τα έσοδα αναγνωριστούν. Και αυτό διότι χωρίς την ύπαρξη της απαίτησης 

αυτής, οι οικονοµικές οντότητες µπορεί να αυξήσουν τεχνητά τα έσοδα τους και 

επίσης είναι αµφίβολο εάν η συναλλαγή θα έχει οικονοµικές συνέπειες
22

. 

 

Επίσης θα πρέπει να θεωρείται πιθανό ότι  η οντότητα θα εισπράξει το τίµηµα που 

έχει οριστεί από την σύµβαση. 

Σηµαντικό στοιχείο στο η σύµβαση θα έχει κύρος είναι και η αξιολόγηση του 

πιστωτικού κινδύνου του πελάτη. Όµως παρόλα αυτά ο πιστωτικός κίνδυνος του 

πελάτη δεν επηρεάζει την µέτρηση αλλά και την παρουσίαση των εσόδων. 

Η οικονοµική λοιπόν οντότητα θα πρέπει να αξιολογεί την ικανότητα αλλά και την 

πρόθεση του πελάτη να πληρώσει το τίµηµα. 

Εάν η σύµβαση δεν δύναται να πληροί τα κριτήρια για αναγνώριση ως σύµβαση του 

∆ΠΧΑ 15, τότε το τίµηµα θα πρέπει απλά να αναγνωρίζεται στα έσοδα όταν το 

συµβόλαιο θα είναι πλήρες ή έως η σύµβαση να πληροί τα απαραίτητα για την 

αναγνώριση του εσόδου κριτήρια. 

                                                           
22

 ΑΛΙΦΡΑΓΚΗΣ Η.(2019) ∆ΛΠ-∆ΠΧΑ,ΟΠΩΣ ΕΧΟΥΝ ΥΙΟΘΕΤΗΘΕΙ ΚΑΙ ΙΣΧΥΟΥΝ ΑΠΟ ΤΗΝ 

ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΝΩΣΗ, ΑΘΗΝΑ, ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΒΡΟΤΕΑΣ 
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6.2 ΤΑ ΒΉΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΉΣ ΤΟΥ ∆ΠΧΑ 15 

Η πιο βασική αρχή του ∆ΠΧΑ 15 είναι ότι η βασική οντότητα θα πρέπει να 

αναγνωρίζει τα έσοδα µε σκοπό να απεικονίσει την µεταβίβαση των αγαθών ή των 

υπηρεσιών που υποσχέθηκε στον πελάτη µέσω της σύµβασης, σε ένα ποσό που θα 

πρέπει να αντικατοπτρίζει το αντάλλαγµα που η επιχείρηση αναµένει ότι θα 

δικαιούται για τα αγαθά και τις υπηρεσίες που θα πουλήσει. 

Με την εφαρµογή του το ∆ΠΧΑ αυτό θα επηρεάσει πολλές οικονοµικές οντότητες 

τόσο κατά την αναγνώριση, όσο και την επίµετρηση αλλά και την γνωστοποίηση των 

εσόδων τους στις οικονοµικές καταστάσεις. 

Η κατανόηση των απαιτήσεων και των επιπτώσεων του προτύπου αυτού  αλλά επίσης 

και η επικοινωνία µε όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη και  έγκαιρος και κατάλληλος 

προγραµµατισµός των εργασιών των απαραίτητων να εκτελεστούν είναι παράγοντες 

ζωτικής σηµασίας για την επιτυχή εφαρµογή του προτύπου αυτού. 

Η νέα καθοδήγηση του ∆ΠΧΑ 15 σχετικά µε την αναγνώριση των εσόδων θα απαιτεί 

τα εξής: 

- Επικαιροποίηση των υφιστάµενων πολιτικών και εκτιµήσεων σχετικά µε την 

λογιστική των εσόδων 

- Επικαιροποίηση των διαδικασιών εσωτερικής λειτουργίας και των 

πληροφοριακών συστηµάτων. 

Εφόσον το πρότυπο εφαρµοστεί πολύ πιθανόν να χρειάζονται αναθεώρηση οι 

εσωτερικές δικλείδες ασφαλείας αλλά και ορισµένοι όροι συµβάσεων ή ακόµη και οι 

τιµές των συναλλαγών, καθώς και η φορολογική προσέγγιση που ακολουθείται 

σχετικά µε διάφορα ζητήµατα. 
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Η οικονοµική οντότητα θα πρέπει να αναγνωρίζει τα έσοδα της µε την αρχή του 

∆ΠΧΑ 15ακολουθώντας τα εξής: 

- Αναγνώριση της σύµβασης µε τον πελάτη 

- Αναγνώριση των δεσµεύσεων εκτέλεσης 

- Προσδιορισµός της τιµής της συναλλαγής 

- Επιµερισµός της τιµής συναλλαγής στις δεσµεύσεις της εκτέλεσης 

- Αναγνώριση του εσόδου 

Οι ενέργειες τις οποίες θα πρέπει οι επιχειρήσεις που θα χρησιµοποιήσουν για πρώτη 

φορά το ∆ΠΧΑ 15, να κάνουν είναι οι κάτωθι: 

- Καθορισµός µίας  οµάδας για την υλοποίηση του έργου 

- Εκπαίδευση του αρµόδιου προσωπικού σχετικά µε τα όσα απαιτούνται από το 

∆ΠΧΑ 15 

- Αναλυτική και λεπτοµερής καταγραφή του συνόλου των συµβάσεων και 

αξιολόγηση των ειδικών όρων που περιλαµβάνονται σε αυτές 

- Προσδιορισµός όλων των τοµέων στους οποίους θα υπάρξουν αλλαγές 

- Θέσπιση των νέων λογιστικών πολιτικών και δικλείδων ασφαλείας 

- Κατανόηση των νέων απαιτήσεων γνωστοποιήσης συνδυαστικά µε τον 

προσδιορισµό αναγκών αλλά και τις επιπλέον δυνατότητες της συλλογής και 

επεξεργασίας δεδοµένων και πληροφοριών 

- Επικοινωνία τόσο µε εσωτερικούς όσο και µε εξωτερικούς ελεγκτές. 

- Προσδιορισµός όλων των πιθανών φορολογικών επιπτώσεων 

- Επικοινωνία µε όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη. 
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6.3 ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ∆ΠΧΑ 15 ΣΤΗΝ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 

ALUMINCO 

ALUMINCO A.E. ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΕΠΙ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

ΤΗΣ 31 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2018  

 

Οι συνηµµένες οικονοµικές καταστάσεις που θα παρουσιαστούν στην συνέχεια 

καλύπτουν την ετήσια χρήση από 1 Ιανουαρίου 2018 έως 31 ∆εκεµβρίου 2018 και 

έχουν συνταχθεί σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς 

(∆ΠΧΑ) όπως έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση.  

Οι συνηµµένες οικονοµικές καταστάσεις καταρτίσθηκαν µε βάση τις ίδιες λογιστικές 

αρχές και µεθόδους αποτίµησης που ακολουθήθηκαν για την ετοιµασία και 

παρουσίαση των οικονοµικών καταστάσεων της Εταιρείας και του Οµίλου για τη 

χρήση που έληξε την 31 ∆εκεµβρίου 2017, προσαρµοσµένων µε τα νέα Πρότυπα και 

τις Αναθεωρήσεις που επιτάσσουν τα ∆.Π.Χ.Α. για τις χρήσεις που άρχισαν την 1η 

Ιανουαρίου 2018.  

Η σύνταξη οικονοµικών καταστάσεων σύµφωνα µε τα ∆ΠΧΑ απαιτεί τη χρήση 

λογιστικών εκτιµήσεων και κρίσης της διοίκησης κατά την εφαρµογή των λογιστικών 

αρχών του Οµίλου. Σηµαντικές παραδοχές από τη διοίκηση για την εφαρµογή των 

λογιστικών µεθόδων του Οµίλου έχουν επισηµανθεί όπου κρίνεται κατάλληλο. Οι 

συνηµµένες οικονοµικές καταστάσεις της Εταιρείας εγκρίθηκαν από το ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο της Εταιρείας στις 9 Αυγούστου 2019. 

Η σύνταξη των οικονοµικών καταστάσεων σύµφωνα µε τα ∆.Π.Χ.Α. απαιτεί όπως η 

∆ιοίκηση του Οµίλου να προβαίνει στην διενέργεια εκτιµήσεων και υποθέσεων, οι 

οποίες επηρεάζουν τα υπόλοιπα των κονδυλίων του ενεργητικού, των ιδίων 

κεφαλαίων και υποχρεώσεων και της κατάστασης συνολικών εσόδων, καθώς και τη 

γνωστοποίηση ενδεχόµενων απαιτήσεων και υποχρεώσεων κατά την ηµεροµηνία 

κατάρτισης των οικονοµικών καταστάσεων. Όµως, τα πραγµατικά αποτελέσµατα 

ενδέχεται να διαφέρουν από αυτές τις εκτιµήσεις 
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Νέα Πρότυπα, ∆ιερµηνείες, Αναθεωρήσεις και Τροποποιήσεις υφιστάµενων 

Προτύπων τα οποία έχουν τεθεί σε ισχύ και έχουν υιοθετηθεί από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση 

∆ΠΧΑ 15 «Έσοδα από Συµβάσεις µε Πελάτες» (εφαρµόζεται για ετήσιες περιόδους 

που ξεκινούν την ή µετά την 01/01/2018) Τον Μάιο του 2014, το IASB προέβη στην 

έκδοση ενός νέου Προτύπου, του ∆ΠΧΑ 15. Το εν λόγω Πρότυπο είναι πλήρως 

εναρµονισµένο µε τις απαιτήσεις που αφορούν στην αναγνώριση των εσόδων 

σύµφωνα µε τις αρχές τόσο των ∆ΠΧΑ όσο και των Αµερικανικών Γενικά 

Παραδεκτών Λογιστικών Αρχών (US GAAP). Οι βασικές αρχές στις οποίες 

βασίζεται το εν λόγω Πρότυπο είναι συνεπείς µε σηµαντικό µέρος της τρέχουσας 

πρακτικής.  

Το νέο Πρότυπο αναµένεται να βελτιώσει τη χρηµατοοικονοµική πληροφόρηση, 

καθιερώνοντας ένα πιο ισχυρό πλαίσιο για την επίλυση θεµάτων που προκύπτουν, 

ενισχύοντας τη συγκρισιµότητα µεταξύ κλάδων και κεφαλαιαγορών, παρέχοντας 

πρόσθετες γνωστοποιήσεις και διευκρινίζοντας τον λογιστικό χειρισµό του κόστους 

των συµβάσεων. Το νέο Πρότυπο έρχεται να αντικαταστήσει το ∆ΛΠ 18 «Έσοδα», 

το ∆ΛΠ 11 «Κατασκευαστικές Συµβάσεις», καθώς και ορισµένες ∆ιερµηνείες που 

σχετίζονται µε τα έσοδα. Το νέο Πρότυπο δεν έχει ουσιώδη επίδραση στις 

ενοποιηµένες και εταιρικές Οικονοµικές Καταστάσεις.   

∆ιευκρινίσεις στο ∆ΠΧΑ 15 «Έσοδα από Συµβάσεις µε Πελάτες» (εφαρµόζεται 

για ετήσιες περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 01/01/2018)  

Τον Απρίλιο του 2016, το IASB προέβη στην έκδοση διευκρινίσεων στο ∆ΠΧΑ 15. 

Οι τροποποιήσεις του ∆ΠΧΑ 15 δεν µεταβάλλουν τις βασικές αρχές του Προτύπου, 

αλλά παρέχουν διευκρινίσεις ως προς την εφαρµογή των εν λόγω αρχών. Οι 

τροποποιήσεις διευκρινίζουν τον τρόπο µε τον οποίο αναγνωρίζεται µία δέσµευση 

εκτέλεσης σε µία σύµβαση, πώς προσδιορίζεται αν µία οικονοµική οντότητα αποτελεί 

τον εντολέα ή τον εντολοδόχο, και πώς προσδιορίζεται αν το έσοδο από τη χορήγηση 

µίας άδειας θα πρέπει να αναγνωριστεί σε µία συγκεκριµένη χρονική στιγµή ή µε την 

πάροδο του χρόνου. Οι τροποποιήσεις δεν έχουν ουσιώδη επίδραση στις 

ενοποιηµένες και εταιρικές Οικονοµικές Καταστάσεις. 
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ΟΙ ΕΤΗΣΙΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΣΗΣ 
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΥΝΟΛΙΚΩΝ ΕΣΟ∆ΩΝ 

 

 

 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ 
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ΟΙ ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

Εµπορικές απαιτήσεις  

Οι συνολικές εµπορικές απαιτήσεις του Οµίλου και της Εταιρείας αναλύονται ως 

ακολούθως: 
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Το συνολικό ποσό των προβλέψεων για επισφαλείς απαιτήσεις (εµπορικές και λοιπές) 

σε επίπεδο Οµίλου, την 31/12/2018, ανήλθε σε € 3.710 χιλ., ενώ για την Εταιρεία το 

συνολικό ποσό των προβλέψεων για επισφαλείς απαιτήσεις την 31/12/2018 ανήλθε 

σε € 4.157 χιλ.. 

 

Προκαταβολές και λοιπές απαιτήσεις  

Οι συνολικές λοιπές απαιτήσεις του Οµίλου και της Εταιρείας αναλύονται ως 

ακολούθως: 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Στην πτυχιακή αυτή εργασία ασχοληθήκαµε µε το ∆ΠΧΑ 15. 

Όπως αναφέρθηκε και στα προηγούµενα κεφάλαια η βασική αρχή του προτύπου 

αυτού είναι ότι µία οικονοµική οντότητα αναγνωρίζει τα έσοδά της µε σκοπό να 

απεικονίσει την µεταβίβαση των υποσχόµενων αγαθών ή υπηρεσιών σε πελάτες της, 

και τα έσοδα αυτά τα αντικατοπτρίζει σε ένα οικονοµικό αντάλλαγµα που η 

επιχείρηση αναµένει ότι δικαιούται µε βάση την σύµβαση που έκανε µε τον πελάτη. 

Το ∆ΠΧΑ αυτό µε την εφαρµογή του, δύναται να επηρεάσει πολλές οικονοµικές 

οντότητες, τόσο κατά την αναγνώριση όσο και κατά την επιµέτρηση και την 

γνωστοποίηση των εσόδων στις οικονοµικές τους καταστάσεις. 

Είναι σαφές λοιπόν ότι είναι απαραίτητη η κατανόηση των απαιτήσεων και των 

επιπτώσεων του προτύπου αυτού αλλά και η επικοινωνία µε τα ενδιαφερόµενα µέρη 

και επίσης αναγκαίος είναι και ο σωστός προγραµµατισµός των εργασιών που θα 

πρέπει να εκτελεστούν µε βάση το πρότυπο αυτό. 

Το ∆ΠΧΑ αυτό σχετικά µε την αναγνώριση των εσόδων , θα απαιτήσει την 

επικαιροποίηση των κάτωθι: 

- Των υφιστάµενων λογιστικών πολιτικών 

- Των υφιστάµενων λογιστικών εκτιµήσεων σχετικά µε την λογιστική των 

εσόδων 

- Των διαδικασιών εσωτερικής λειτουργίας και των πληροφοριακών 

συστηµάτων. 

Επίσης οι επιχειρήσεις προκειµένου να µπορούν ορθά να εφαρµόσουν το ∆ΠΧΑ 15 

θα πρέπει να κάνουν και τα εξής: 

- Να καθορίσουν την οµάδα υλοποίησης του έργου 

- Να εκπαιδεύσουν το αρµόδιο προσωπικό σχετικά µε το πρότυπο αυτό. 

- Να καταγράφουν αναλυτικά τις συµβάσεις αλλά και να αξιολογήσουν τους 

ειδικούς όρους που θα περιλαµβάνονται σε αυτές 

- Να προσδιορίσουν περιοχές και τοµείς όπου αναµένεται να υπάρξει αλλαγή 
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- Να υπάρχει εις βάθος κατανόηση των νέων απαιτήσεων γνωστοποίησης σε 

συνδυασµό µε τον προσδιορισµό των αναγκών αναφορικά µε επιπλέον 

δυνατότητες συλλογής και επεξεργασίας δεδοµένων και πληροφοριών. 

- Να θεσπίσουν νέες λογιστικές πολιτικές αλλά και δικλείδες ασφαλείας 

- Να έρχονται σε επικοινωνία µε τους εσωτερικούς και εξωτερικούς ελεγκτές. 

- Να προσδιορίσουν όλες τις τυχόν φορολογικές επιπτώσεις που επέρχονται 

από τις αλλαγές της αναγνώρισης του εσόδου. 

- Να παρακολουθούν στενά τις όποιες οδηγίες και κατευθύνσεις των 

IASB/FASB 

 

Η υιοθέτηση αλλά και η εφαρµογή από τις ελληνικές επιχειρήσεις και ιδίως από τις 

ελληνικές βιοµηχανικές επιχειρήσεις των ∆ΠΧΑ θα ενισχύσει την διαφάνεια και την 

συγκρισιµότητα τους. Θα αυξηθεί η αποτελεσµατικότητα της αγοράς  και θα µειωθεί 

το κόστος της συγκέντρωσης των κεφαλαίων τους αλλά επίσης και θα βελτιωθεί η 

ανταγωνιστικότητα και η ανάπτυξή τους. 

Τα ∆ΠΧΑ αποτελούν κοινούς κανόνες και πρότυπα τόσο σε εθνικό αλλά και σε 

διεθνές επίπεδο . 

Εφόσον θα υπάρχει οµοιοµορφία στα λογιστικά συστήµατα , θα µπορούν οι 

επιχειρήσεις να παρουσιάζουν την χρηµατοοικονοµική τους , τις επιδόσεις τους αλλά 

και τις αλλαγές που υφίστανται τα οικονοµικά τους µεγέθη. 

Καταλαβαίνουµε λοιπόν την σηµαντικότητα των ∆ΠΧΑ καθώς είναι ένα αξιόπιστο 

εργαλείο για την εξασφάλιση της σαφήνειας αλλά και της συγκρισιµότητας των 

οικονοµικών καταστάσεων των επιχειρήσεων σε εθνικό επίπεδο. 
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